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I.—Francisco Ortes de Velasco, nació en España hacia el año
1480 y falleció en Chiapas hacia 1567 ^ después de una larga vida

dedicada al servicio de su soberano. Como deudo del condestable

de Castilla don Juan de Velasco, Jefe Supremo del Ejército, se ini-

ció en la milicia desde pequeño, sirvió al rey en las galeras y tomó
parte en diversas acciones militares en España, habiendo ejercido

el cargo de alguacil mayor de las galeras que estaban a cargo del

condestable. Pasó después a la conquista de las Indias, donde se

distinguió en la Nueva España y Guatemala. Como uno de los

principales conquistadores de Chiapas, fue de los primeros pobla-

dores de la villa de San Cristóbal, llamada más adelante Ciudad

Real de Chiapa, donde formó su familia y tuvo casas principales.

Asistió a la pacificación de Tila, en la provincia de Chiapa y tam-

bién peleó por la pacificación de la Coapa, donde cayó en poder de

los indios, como lo atestigua el siguiente párrafo: "que el dho Fran-

cisco ortes de Velasco vino a esta ciudad y estuvo en ella en la

conquista y pacificación della y en especial de la coapa provinzia

de los zoques donde conquistándola el dho Francisco Ortes de Ve-

lasco como baliente cauallero subía al fuerte peñol de la fortaleza

de los enemigos y en ella le dieron las dhas heridas y le dejaron

los demás creyendo que era muerto E queriéndole los yndios del

• 1. Investigaciones históricas sobre Chiapas, por Eduardo Flores Ruiz, San Cristóbal de

las Casas, Chiapas —1973—, pág. 37.
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dho peñol sacrificar volvió en si y como baliente cavallero trabajo

de soltarse lo cual pudo hacer con el ayuda de un yndio mexicano,
que a por nombre Mazatte y asi se defendió de todos los yndios y
vino hasta el Real y como grande hazaña lo tienen hasta oy los

yndios en sus coronicas y pinturas y estando mejor de sus heri-

das le vido este testigo dar otra batalla a sus enemigos" ... 2 Tomó
parte en la pacificación del Golfo Dulce, a mediados del siglo

XVI, siendo un hombre de avanzada edad; fue alcalde ordinario

de Ciudad Real de Chiapa varias veces y también su regidor per-

petuo, habiendo llegado a desempeñar el cargo de teniente de
capitán general en la provincia de Chiapa algunas veces, cuyo
cargo le confería la representación máxima de la corona en su

provincia y localidad. Como conquistador aguerrido, fue premia-

do por el rey con las encomiendas de los pueblos de Tila, Ocote-

nango, Tena, Petalcingo, Solistaguacán y Comistaguacán, lo que
da hoy día una idea de lo que fue la importancia de este conquis-

tador en su época. Contrajo matrimonio con Elena de Torres

Medinilla, quien falleció antes de 1548 ^ y era hermana del con-

quistador de Chiapas, Luis de Torres Medinilla, ambos hijos de

un señor apellidado Torres y de Bárbara de Medinilla. De dicho

matrimonio nacieron varios hijos, entre los cuales figuraron:

1.—Pedro Ortes de Velasco, que sigue la línea.

2.

—

Francisco Ortes de Velasco, que fue alcalde ordinario de

Ciudad Real de Chiapa en el año 1581.

3.—Doña Ana de Velasco, que fue casada con Hernando del

Saz, vecino de Ciudad Real de Chiapa, donde había nacido el año

1537 y de cuya ciudad fue alguacil mayor y regidor perpetuo,

habiendo también figurado como alcalde ordinario de ella en

1604 y en 1612. Fue Hernando del Saz propietario de la hacienda

San Francisco, en el valle de Jiquipilas, que heredó de su hijo don

Jusepe. Fueron hijos de este matrimonio los siguientes:

A.—Don Jusepe del Saz, quien fue regidor de Ciudad Real de

Chiapa en 1608 y había contraído matrimonio hacia 1596 con doña

Águeda Bravo de Lagunas, viuda de Juan Muñoz de Feria. Doña

2. Investigaciones históricas sobre Chiapas, por Eduardo Flores Ruiz, San Cristóbal de

las Casas, Chiapas —1973—, pág. 42.

3. Archivo General de Centro América. —Signatura A 1.29.5— , Legajo 4677. Expediente

40234, que es la probanza de los servicios del capitán Pedro de Estrada, seguida en

Ciudad Real de Chiapa en 1548, donde declara Francisco Ortes de Velasco, que fue

casado con Elena, quien ya había fallecido en esa ciudad.



Águeda falleció en 1604 y don Jusepe, ya viudo, algunos años más
tarde. Fue hija de ellos:

a.—Doña Mariana del Saz, que murió en la infancia antes de

1608.

B.—Pedro Ortes de Velasco y de la Torre, que vino al mun-
do hacia 1581, fue alcalde ordinario de Ciudad de Real de Chia-

pa en 1617 y posteriormente también alguacil mayor de su ayun-
tamiento. Vivía en esa ciudad en 1630, habiendo sido casado con

doña Isabel Cota Manuel, hija legítima de Blas Cota Manuel y
Francisca Salvago. De su matrimonio nacieron:

a.—El Alférez don Juan del Saz y de la Torre Girón, enco-

mendero de indios en la provincia de Chiapa, que celebró su en-

lace en Ciudad Real de Chiapa a 25 de julio de 1656 con doña

Catalina de Estrada Medinilla, hija de don Cristóbal de Estrada

Medinilla y de su mujer doña Francisca de Alavés; murió don

Juan en Ciudad Real a 5 de enero de 1661 y sus restos fueron

sepultados en la iglesia de San Francisco de esa ciudad. Su viuda

murió en la misma ciudad el 14 de marzo de 1663 y se le enterró

en la catedral.

b.

—

Doña Gregoria de la Torre, que fue la esposa de don Ni-

colás de Solórzano y Texeda, alguacil mayor y regidor de Ciu-

dad Real de Chiapa, hijo de don Pedro Fernández de Solórzano,

encomendero desde 1605 de los pueblos de Comitlán, Topilte-

peque y Zacualpa, en Chiapas- Alguacil mayor de Ciudad Real

de Chiapa y de doña Juana Texeda. Falleció don Nicolás en Ciu-

dad Real a 19 de agosto de 1657 y de su matrimonio nacieron dos

hijos que se citarán en la Rama Tercera.

C.—Fray Diego del Saz, de la Orden de San Francisco, que

vivía en 1631.

D.

—

Juan del Saz y de la Torre, quien fue encomendero par-

ciario de varios pueblos por título dado el 16 de enero de 1602 por

el doctor Alonso Criado de Castilla, presidente de la Real Au-

diencia de Guatemala; fue además alcalde ordinario de Ciudad

Real de Chiapa en 1611 y 1628. Fue vecino de Ciudad Real, donde

tenía las casas principales de su morada que ocupaban una man-

zana frente a la iglesia Catedral de esa ciudad. Contrajo primeras

nupcias con doña Juana de Ábrego Mazariegos, hija legítima de

Juan de Cárdenas Rangel y doña Inés de Mazariegos y nieta ma-

terna del conquistador Luis de Mazariegos y de su mujer doña
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Juana de Ábrego; casó en segundas nupcias con doña Leonor de
Avendaño, hija del matrimonio de don Pablo de Avendaño Mar-
molejo y doña Gregoria de Velasco, a quien se mencionará en esta

Rama, bajo el número 6, letra A, del párrafo II. Falleció Juan
del Saz y de la Torre el día 24 de julio de 1641 en su estancia San
Francisco, situada en el valle de las Jiquipilas y sus restos fueron

sepultados en la iglesia del pueblo de Taquasintepeque. De su pri-

mer matrimonio nacieron:

a.—Don Fernando del Saz, encomendero de indios, que mu-
rió antes de 1650.

h.—Don Juan del Saz y Mazariegos, que casó en la ciudad de

Santiago de Guatemala a 7 de noviembre de 1649 con doña María

Aceituno de Ayala, oriunda de esa ciudad, hija de Mateo Aceituno

de Guzmán, y de su mujer doña Catalina de Paz y Ayala. Después

de haber fallecido ella en la misma ciudad de Guatemala a 1^ de

octubre de 1655, él casó nuevamente en Ciudad Real de Chiapa a

20 de agosto de 1656 con doña Micaela de Prado, hija legítima

del capitán Jerónimo Alfonso de Prado y de doña Isabel de Mo-
rales Villavicencio. Este matrimonio duró poco, pues don Juan

murió en Ciudad Real al año siguiente, a 28 de diciembre; sus

restos fueron sepultados en la iglesia Catedral de esa ciudad.

c.—Don Jusepe del Saz, que vivía en 1623-

De su segundo matrimonio con doña Leonor de Avendaño,

nació: •
-

... »:*«.:i. . ' ^-^....,^- •- ^

d.—Doña Ana de la Torre y Avendaño, que casó el 13 de

noviembre de 1667 en Ciudad Real de Chiapa con el alférez don

Pedro de Estrada y Medinilla, hijo legítimo de don Cristóbal de

Estrada y Medinilla y de doña Francisca de Alavés. Fueron sus

hijas: ,^ . ;
. . . .. , .

d.l.—Üoña Francisca Nicolasa dé Estrada Medinilla, que fue

bautizada en la parroquia del Sagrario, en Ciudad Real de Chiapa

a 24 de septiembre de 1668, habiéndola apadrinado don Gabriel

de Avendaño y Velasco.

d.2.—^Doña Tomasa de Estrada Medinilla, bautizada en Ciu-

dad Real de Chiapa a 18 de marzo de 1670, habiendo sido sus pa-

drinos el capitán don Juan de Valtierra y su mujer doña Fran-
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cisca Xuárez de Victoria. Fue la primera esposa de su pariente

don Clemente de Velasco y Ochoa, a quien se menciona en el pá-

rrafo III de la Rama Cuarta.
'

d.3.-^Doña Ana María de Estrada Medinilla, que fue bauti-

zada por necesidad en Ciudad Real de Chiapa y oleada en esa

ciudad a 21 de enero de 1674, siendo su padrino el maestre de

campo don Juan de Valtierra.

E.—Doña Ana del Saz, quien no tomó estado y vivía en 1635

en Ciudad Real de Cliiapa.

F.—Doña Francisca de Velasco, que fue casada con Alonso

de Aguilar Villafuerte, cuya sucesión figura en la Rama Segunda-

G.—Doña Elena del Saz, que vivía en 1613. ^ £ -.

H.—Doña Fabiana de Velasco, que también vivía en 1613.

4.—Doña Juana de Velasco, la hija menor del conquistador,

que aseguran algunos fue casada con Luis de Mazariegos, conquis-

tador de la provincia de Chiapa, hijo del conquistador Diego de

Mazariegos.

5.—Doña Mencia de Velasco, quien había fallecido antes de

1591, dejando viudo a Manuel Veloso; fueron vecinos de Ciudad
Real de Chiapa y tuvieron por hijas a:

A.—Doña Isabel de Velasco, religiosa en el Convento de mon-
jas de Nuestra Señora de la Concepción, de la ciudad de Gua-
temala, que renunció a sus bienes en esa ciudad a 21 de septiem-

bre de 1591 ante Cristóbal Aceituno, escribano real.

. B.—Doña Elena de Velasco, quien fue religiosa de coro en el

Monasterio de Nuestra Señora de la Inmaculada Concepción de

Guatemala; había nacido hacia 1575 e ingresó al referido convento

en agosto de 1591.

U.—Pedro Ortes de Velasco, que vino al mundo hacia 1545,

fue alcalde ordinario de Ciudad Real de Chiapa en 1573 y 1606,

habiendo llegado también a desempeñar el cargo de teniente de

gobernador en la provincia de Chiapas. Ostentó los cargos de

alguacil mayor y regidor de esa misma ciudad por más de cin-

cuenta años, hasta su muerte; vivía todavía en 1621. Celebró su

enlace con doña Elvira Casillas de la Cerda, quien era hija legíti-

ma de Frutus Gómez Casillas, quien fuera gobernador de la pro-
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vincia de Soconusco y de doña Antonia de la Cerda y sobrina de
fray Tomás Casillas, Obispo de Chiapas. Fueron hijos de este

matrimonio:

1.—Doña Catalina Ortes de Velasco, que fue casada con el

capitán Melchor de Solórzano, alguacil mayor de Ciudad Real de
Chiapa, cuya sucesión figura en la Rama Tercera.

2.—Doña Elvira de Casillas y Velasco, que contrajo matrimo-

nio con don Cristóbal de la Tovilla, fallecido hacia 1605, originario

de Chiapas e hijo de Luis Alfonso Mazariegos y doña Francisca

de la Tovilla; casó en segundas nupcias en 1613 con don Baltasar

Muriel de Valdivieso, alcalde mayor de la provincia de Chiapas

y gobernador de la provincia de Soconusco en 1616 y alcalde

ordinario de Ciudad Real en 1620 y 1621. Fue hija de su primer
matrimonio:

A.—Doña Andrea de la Tovilla, que fue la esposa del alférez

don Jacinto de Járegui, oriundo de los reinos de España, al-

calde ordinario de Ciudad Real de Chiapa en 1629 y en otras opor-

tunidades, hijo de Lucas de Jáuregui, natural de Bilbao y doña
Luisa de Arteaga. De su enlace nacieron:

a.

—

Doña Teresa de Jáuregui y de la Tovilla, que fue casada

con su deudo el capitán don Francisco de Velasco Grimón, a quien

se cita en el párrafo IV de esta rama.

b.—Doña Isabel de Jáuregui y de la Tovilla, quien contrajo

matrimonio con su pariente don Pedro de la Tovilla y Velasco,

hijo de Juan de la Tovilla y doña María de Velasco. No quedó su-

cesión de este matrimonio. Sin embargo, sí hubo descendencia del

segundo matrimonio que ella celebró después de enviudar, con

el capitán Pedro Bermudo, alguacil mayor y regidor de Ciudad

Real de Chiapa, con quien casó en esa ciudad a 13 de junio de

1650. La sucesión de este matrimonio figura en el trabajo titulado

La Familia de la ToviUa, elaborado por el mismo autor de este

trabajo y publicado en el número 8 de la Revista de la Academia

Guatemalteca de Estudios Genealógicos, Heráldicos e Históricos. *

c.—Doña Elvira de Jáuregui y de la Tovilla, quien celebró

su primer enlace con su pariente el capitán don Francisco de la

Tovilla y Velasco, alférez mayor de Ciudad Real de Chiapa, hijo

4. Revista de la Academia Guatemalteca de Estudioa Genealógico», Heráldicoe e Históricos,

N9 8. páginas 246. 246 y 247.
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de Juan de la Tovilla, alférez mayor de la misma ciudad y de
su esposa doña María de Velasco. Su descendencia figura en el

citado trabajo de este autor: La Familia de la Tovilla. ^ Doña Elvira

contrajo segundas nupcias el 19 de febrero de 1670 en Ciudad Real

de Chiapa con don Gregorio Gutiérrez de Rosas, alcalde ordinario

de esa ciudad en 1677, pero de este enlace no hubo descendencia.

d.—Don Jacinto de Jáureguí y de la Tovilla, que fue enco-

mendero de los pueblos de indios de Solistaguacán y parte del de

Comistaguacán, en la provincia de Chiapas por título librado a

su favor en la ciudad de Santiago de Guatemala el 7 de diciem-

bre de 1640 por don Alvaro de Quiñones Osorio, marqués de Lo-

renzana, presidente de la Real Audiencia de Guatemala, gober-

nador y capitán general de su distrito, en atención a los servi-

cios que su padre había prestado al rey y con obligación de pagar

una pensión de 100 tostones a cada una de sus hermanas doña

Teresa, doña Isabel, doña Elvira, doña María y doña Francisca.

Casó don Jacinto a 24 de junio de 1666 en Ciudad Real de Chiapa

con su pariente doña Juana de Valenzuela, hija de don Andrés

Pérez de Valenzuela y doña Juana de las Barillas y Villafuerte, a

quienes se citará en la Rama Segunda. De este matrimonio descien-

de la numerosa familia Jáuregui en Guatemala, que figura en el

trabajo La Familia de la Tovilla, ya citado. ^

e.—Don Antonio de Jáuregui y de la Tovilla, que nació hacia

1632 y falleció hacia 1656 después de haber gozado de la enco-

mienda parcial de Conela, la cual le fue concedida por título li-

brado a 11 de abril de 1637 por el presidente de la Real Audien-

cia de Guatemala y después de haber sido alcalde de la Santa

Hermandad de Ciudad Real de Chiapa en 1649. Se ordenó de sa-

cerdote hacia 1650 y fue cura beneficiado interino de Tila-

f.—La Madre María del Rosario de Jáuregui y de la Tovilla,

religiosa profesa en el Convento de Monjas de la Encamación de

Ciudad Real de Chiapa, que vivía en 1686.

6. Revista de la Academia Guatemalteca de Estudios Genealógicos, Heráldicos e Históricos,

N? 8, páginas 218 y siffuienlcs.

C. Revista de la Academia Guatemalteca de Estudios Genealógicos, Heráldicos e Históricos,

N<' 8, páginas 247 y siguientes.
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g.—La madre Francisca de la Ascensión de Jáuregui y de la To-

villa, que también fue monja en el Convento de Nuestra Señora de

la Encarnación de Ciudad Real y vivía en 1686.

3.

—

Doña María de Velasco, que nació en Ciudad Real de ^

Chiapa y casó con Juan de la Tovilla, llamado también Juan Bautis-

ta de la Tovilla, alférez mayor y regidor perpetuo de Ciudad Real

'

de Chiapa desde 1599, hasta su muerte, que le sobrevino hacia 1650,

alcalde ordinario también de esa ciudad en 1606 y 1632, quien fue

hijo del capitán Juan de la Tovilla, regidor de Ciudad Real desde t

el año 1573 y su alcalde ordinario muchas veces y de doña Isabel

Vásquez de Rivadeneira. Doña María de Velasco fundó una cape-

llanía de misas por escritura que otorgó en Ciudad Real de Chiapa

a 1*^ de marzo de 1656 ante Joseph de los Ríos, escribano real e im-

puso el capital de dicha capellanía sobre el ingenio de hacer azúcar

que había dejado su esposo en el pueblo de Iztapilla. De su matri-

monio nacieron los siguientes hijos: rnoh .bj^zl

A.—Don Pedro de la Tovilla y Velasco, que fue alcalde ordi-

nario de Ciudad Real de Chiapa en 1640 y 1646 y había sido alcalde

de la Santa Hermandad de la misma ciudad en 1630. Contrajo ma-

trimonio con su pariente doña Isabel de Jáuregui y de la Tovilla, pa-

riente suya, a quien se citó en esta Rama, bajo el número 2, letra

A, inciso a, de este párrafo, como hija del Alférez don Jacinto de

Jáuregui y de doña Andrea de la Tovilla. No quedó sucesión de es-

te matrimonio.

B.—El Capitán don Francisco de la Tovilla y Velasco, regidor

de Ciudad Real de Chiapa desde 1650, su alcalde ordinario en 1644,

1649 y 1654 y también su alférez mayor desde 1652 hasta su muer-

te, acaecida en septiembre de 1662, después de haber otorgado su

codicilo el día 16 de ese mes. Celebró su enlace con su pariente

doña Elvira de Jáuregui y de la Tovilla, citada en esta Rama, al

número 2, letra a, inciso c, como hija del alférez don Jacinto de

Jáuregui y de doña Andrea de la Tovilla. Su descendencia figura

en el ya citado trabajo *'La Familia de la Tovilla".

'

C.—Fray Juan de la Tovilla y Velasco, religioso dominico, que

falleció en Ciudad Real de Chiapa hacia 1660; sus restos fueron se-

7. RevirtH íle la Academia Guatemalteca de Estudios Genealógricos, Heráldicos e Histó-

ricos, N' 8. pái?inas 218 y sipuiente». : . .
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pultados en el Convento de Zozocoltenango,, en la provincia de

Chiapas.

D,—^Fray Andrés de la Tovilla y Velasco, que profesó como re-

ligioso en el Convento de Santo Domingo en la ciudad de Santiago

de Guatemala, en 1626, siendo mayor de 16 años; era superior del

Convento de Santo Domingo de la ciudad de Guatemala en 1653.

E.—^Doña Isabel de la Tovilla y Velasco, quien casó en primeras

nupcias con don Luis de Villafuerte, alcalde ordinario de Ciudad

Real en 1630 y su regidor, hijo de Gonzalo Rodríguez de Villafuerte

y de su mujer doña Francisca de Estrada Medinilla. Casó en se-

gundas nupcias con don Nicolás de las Barillas y Villafuerte, a

quien se citará en la Rama Segunda, como hijo de don Diego de las

Barillas y doña María de Villafuerte y Velasco. Su descendencia fi-

gura en el trabajo "La Familia de la Tovilla", ya citado. ^

F.—Don Florián de la Tovilla y Velasco, que vivía en 1635.

G.—^El licenciado don Bernabé de la Tovilla y Velasco, fue sa-

cerdote ordenado después de 1635 y falleció hacia 1657 en Ciudad

Real de Chiapa, bajo testamento que otorgó en esa ciudad a 24 de

diciembre de 1647, ante el capitán Juan Guirao Becerra. Fue pro-

pietario de la estancia de ganado mayor llamada Santa Cruz, en el

valle de Custepeque.

H.—^Don Fructus de la Tovilla y Velasco, que murió el 2 de

junio de 1659 en Ciudad Real de Chiapa, siendo soltero.

I.—El bachiller don Antonio de la Tovilla y Velasco, canónigo

de la Santa Iglesia Catedral de Ciudad Real de Chiapa, murió el 12

de octubre de 1658 en esa ciudad.

4.—^Don Cristóbal de Velasco, que sigue la línea.

5.—El bachiller don Fructus Gómez Casillas de Velasco, quien

fue deán de la Santa Iglesia Catedral de Chiapa y provisor vicario

General de ella por muchos años y falleció después del año 1642.

6.—Doña Gregoria de Velasco, que fue la mujer de don Pablo

de Avendaño, regidor de Ciudad Real de Chiapa, hijo legítimo, de

Gabriel de Avendaño y doña Leonor Marmolejo. Don Pablo había

nacido hacia 1585, fue alcalde ordinario de Ciudad Real de segun-

do voto en 1613 y su regidor durante algunos años. Vivía en 1630

8. Revista de la Academia Guatemalteca de Estudios Genealógicos, Heráldicos e Históri-

cos, No. 8, páginas 217 y 218.
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y fue dueño de un ingenio de hacer azúcar en términos de los pue-

blos de Pinola e Iztapa, en la provincia de Chiapa. Fueron hijos

de este matrimonio:

A.—^Doña Leonor de Avendaño, que fue la segunda esposa

de Juan del Saz y de la Torre, pariente suyo, ya mencionado bajo

letra D, número 3 del párrafo I de esta Rama. De su matrimonio

quedó la sucesión que ya se mencionó.

B.—^El capitán don Gabriel de Avendaño y Velasco, a quien

se le dio la encomienda de los pueblos de Santiago Quechula y
Santa Catalina Gueyteopa por auto de 25 de junio de 1618 emitido

por el conde de la Gomera, Presidente de la Real Audiencia de

Guatemala, gobernador y capitán general de sus provincias, sien-

do don Gabriel de muy corta edad, pues en el año de 1638 todavía

no había llegado a la mayoría de edad. ^ Fue alcalde ordinario

de Ciudad Real de Chiapa en 1642 y en 1648 y todavía vivía en 1668.

C.—^Don Pedro de Avendaño y Velasco. i
- ' .

.

D.—^Doña Antonia de Avendaño, que contrajo matrimonio

hacia 1640 con Francisco de Ayllón, quien fuera regidor de Ciudad

Real de Chiapa en 1643 y 1644.1° Ella falleció, ya viuda, el día 20

de enero de 1661 en Ciudad Real y sus restos fueron sepultados

en la Iglesia de San Francisco. sfM.íü- i.-* ,

7.—^Don Francisco Orles de Velasco, quien fue casado con doña

Isabel Ochoa Maldonado, cuya sucesión y familia se verán en la

Rama Cuarta.

in.—Don Cristóbal de Velasco, vino al mundo en la provincia

de Chiapas hacia 1579 y contrajo matrimonio hacia 1605 con doña

Magdalena de Avendaño, hija de Gabriel de Avendaño y de doña

Leonor de Marmolejo y nieta paterna de García de Avendaño.

(Gabriel de Avendaño fue alcalde ordinario de Ciudad Real de

Chiapa en 1578 y en 1587, dueño del ingenio de Nuestra Señora

de la Candelaria, en términos del pueblo de Iztapa, en Chiapas y

9. Archivo General de Centro América - Signatura A1.15(l) - Legajo 127 - Expediente

967, donde obra copia de una escritura autorizada en Ciudad Real de Chiapa a 16

dfi aposto de 1638, en que el Lie. D. Gabriel de Avendaño, arcediano de la Santa

Iglesia Catedral, comparece como tutor y curador de sus sobrinos, los menores Da,

Leonor, D. Gabriel, Da. Antonia y D. Pedro de Avendaño y Velasco.

10. Libros de Actas del Cabildo de Ciudad Real de Chiapa, de 1640 - 1649, clasificado bajo

Legajo M-M 1888 en The Bancroft Collection, en la Universidad de California, en

Berkeley, California.
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murió entre los años 1608 y 1611. Su padre García de Avendaño
había sido tesorero de la Real Hacienda y teniente de goberna-

dor y capitán general en la provincia de las Chiapas y estuvo en

la pacificación de la Nueva Galicia, Lacandón, Pochutla y Topil-

tepeque. En el año de 1610 el Cabildo de Ciudad Real de Chiapa

nombró a don Cristóbal de Velasco por su procurador para hacer

las gestiones necesarias para la fundación del Convento de Mon-
jas de la Encarnación de esa ciudad; en 20 de noviembre de 1612,

fue nombrado capitán de caballos de esa ciudad, de donde tam-

bién fue regidor perpetuo y alcalde ordinario en varios años. Fue
dueño de la estancia llamada Señora Santa Ana, en términos de

la Coapa, donde se herraban al año más de 1,500 becerros, más de

200 muías, más de 200 potros y algo de ganado cimarrón. ^^ Falle-

ció don Cristóbal hacia 1637, después de haber sido uno de los

hombres más importantes de su época en Ciudad Real de Chiapa.

Fueron hijos de su matrimonio:

1.—Don Pedro Ortes de Velasco, que sigue la línea.

2.—Eí capitán don Francisco de Velasco Grimón, fue regidor

perpetuo de Ciudad Real de Chiapa desde 1637 hasta su muerte,

acaecida hacia 1657. En junio de 1640 asistió, al frente de la gente

de Chiapas, a combatir al enemigo que había tomado la provincia

de Tabasco y se distinguió en esa acción; en 31 de octubre de 1640

y en atención a sus méritos personales y los de sus antepasados,

el marqués de Lorenzana, presidente de la Real Audiencia de

Guatemala, le otorgó el nombramiento de capitán de caballos de

la provincia de Chiapas. Desempeñó también el cargo de alcalde

ordinario de Ciudad Real de Chiapas en 1636. Contrajo matri-

monio con doña Teresa de Jáuregui, pariente suya, citada bajo el

inciso a, letra A, número 2, del párrafo II de esta Rama, como
hija del alférez don Jacinto de Jáuregui y doña Andrea de la To-

villa. Eli fue propietario de las haciendas de ganado Santiago, Tierra

Negra, San Miguel y San Pedro, situadas cerca de Ciudad Real

y doña Teresa tuvo dos haciendas de ganado llamadas El Espíritu

Santo, heredadas de sus padres y San Bartolomé, en el pueblo de

Custepeque, que había comprado a su hermano don Jacinto de

11. Archivo General de Centro América - Sífirnatura A8.27(l) - Legajo 865 - Expediente

4707.
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Jáuregui; ella fue dueña además de sus casas en Ciudad Real dé
Chiapa, contiguas a las del señor obispo. ^^ Fueron hijos de esté

matrimonio:

A.—^El alférez don Cristóbal de Velasco Grímón, encomen-

dero de los pueblos de San Pedro Guiteupa, Jujuicapa, Santo Do-
mingo Cinacatlán y otros, por título que le libró la Real Audien-

cia de Guatemala en 15 de septiembre de 1654, siendo él menor

de edad. Contrajo primeras nupcias en Ciudad Real de Chiapa a

8 de febrero de 1668 con doñia Rosa María de Alexandre, hija de

Lorenzo López de Alexandre y doña María de Estrada Medinilla,

su mujer; contrajo su segundo matrimonio en la misma ciudad a

4 de octubre de 1671 con doña María Baquero Gazo, hija del ma-
trimonio del sargento mayor don Diego Baquero Gazo con doña

Ginesa Bonifaz Arias Dávila. El fue regidor del Ayuntamiento de

Ciudad Real desde 1671. Por escritura autorizada en la ciudad

de Santiago de Guatemala a 10 de noviembre de 1669 ante Pedro

de Contreras, escribano real, compró a su hermana doña Magda-

lena de Velasco Grimón dos sitios de estancia llamados San Fran-

cisco Buena Vista y la Zacualpilla, en jurisdicción de los pueblos de

Aquespala y Coneta, en Chiapas, por el precio de 10,171 tostones,

que pagó cediendo los tributos de sus encomiendas; dichas hacien-

das le habían sido adjudicadas a doña Magdalena en la partición de

bienes de su difunto padre. Ambos esposos vivían en Ciudad Real

en 1686.

B.—^Doña Magdalena de Velasco Grimón, que casó en la parro-

quia del Sagrario, en la ciudad de Santiago de Guatemala a 15

de abril de 1668 con el alférez don Juan de Cárdenas Mazarie-

gos, hijo del capitán don Juan de Cárdenas Mazariegos y de su

mujer ^oña Francisca de Estrada Medinilla, a cuyo matrimonio

llevó en dote la estancia San Francisco Tierra Negra, en juris-

dicción de Ciudad Real de Chiapa. Ella falleció a la edad de 60

años, en la ciudad de Santiago de Guatemala en 30 de octubre de

1703 siendo viuda y sus restos fueron sepultados en la iglesia de San

Francisco, de esa ciudad. De su matrimonio nacieron:

12. Archivo General de Centro América - Signatura A1.20 - Legajo 1810 - folio 314.
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a.—Doña Francisca Antonia Sinforosa de Cárdenas Mazarie-

gos, que nació en la ciudad de Santiago de Guatemala a 18 de julio

de 1669, fue bautizada en la parroquia del Sagrario de esa ciudad

a 11 de agosto de ese año, siendo su madrina doña Lorenza de

Estrada MediniUa. Falleció en su ciudad natal el 9 de octubre de

1745 sin haber tomado estado y sus restos fueron sepultados en

la iglesia de San Francisco de esa ciudad.

b.—Don Antonio de Cárdenas Mazariegos, que vino al mun-
do el 15 de agosto de 1672 en la ciudad de Santiago de Guatemala.

c.—Doña Tomasa Quiteria de Cárdenas Mazariegos, que na-

ció el 22 de mayo de 1676 en la misma ciudad que sus hermanos,

fue bautizada el 8 de junio de ese año en la parroquia del Sagrario

de esa ciudad, habiéndola sacado de pila su abuela doña Francisca

de Estrada Medinilla. Murió, siendo doncella, en su ciudad na-

tal a 2 de mayo de 1757.

d.—^Doña Francisca Manuela de Cárdenas Mazariegos, que

vino al mundo el 29 de enero de 1683, en la ciudad de Santiago

de Guatemala y falleció en la misma ciudad a 25 de mayo de

1740, sin haber tomado estado.

e.—^Don Pedro de Cárdenas Mazariegos, nacido el 29 de ju-

nio de 1686, en la misma ciudad de sus hermanos.

f.—Doña Catalina de Sena de Cárdenas Mazariegos, que

nació el 30 de abril de 1688, en la ciudad de Santiago de Gua-

temala y murió en la misma ciudad a 26 de junio de 1744, sin

haber tomado estado.

C—ÍA madre María de San Gabriel de Velasco Grimón,

quien fue religiosa profesa en el Convento de Monjas de Nues-

tra Señora de la Encarnación, en Ciudad Real de Chiapa y vivía

en el año 1666, cuando su madre otorgó testamento.

3.—Doña María de Velasco y Avendaño, llamada también

doña María Ortes de Velasco, quien celebró su enlace con el Ca-

pitán don Antonio Alfonso Mazariegos, nacido hacia 1606, en-

comendero de los pueblos de Santo Tomás Iztapangajoya y Zu-

noapa, en la provincia de los Zoques y de los pueblos de Zapaluta

Amatenango y Pinola, en la provincia de Chiapas, alcalde ordi-

nario de la ciudad de Santiago de Guatemala en 1647 y 1653, hijo

legítimo de don Luis Alfonso Mazariegos y de doña Jerónima de
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Barahona y Loaiza. Falleció doña María el 10 de mayo de 1684 en

la ciudad de Santiago de Guatemala, siendo viuda y de 70 años;

sus restos fueron sepultados en la iglesia de San Francisco de esa

ciudad, en la bóveda que estaba junto al altar de Nuestra Señora

de la Concepción y su testamento lo había otorgado ante el es-

cribano Pedro de Palacios. Fueron sus hijos: ^ -

A.—^El capitán don Luis Alfonso Mazariegos y Velasco, que

vino al mundo en la ciudad de Santiago de Guatemala a 28 de abril

de 1637, fue encomendero parciario de los pueblos de Chiquasén y
Osumacinta, en la provincia de Chiapas y casó con doña María

Zavaleta, hija de Pedro de Zavaleta, regidor de la ciudad de San-

tiago de Guatemala y de su esposa doña Josefa Nieto de Guzmán,

vecinos principales de esa ciudad. Murió doña María Zavaleta el

21 de julio de 1689, en la misma ciudad de Guatemala y sus restos

fueron sepultados en la iglesia de San Francisco, en la capilla de la

Concepción, en entierro propio de los Alfonso Mazariegos. De este

matrimonio quedó sucesión que figura en el trabajo intitulado "La

Familia de la Tovilla", por el mismo autor de este trabajo. ^^

B.—^Don Cristóbal de Mazariegos y Velasco, que vino al mun-

do en la ciudad de Santiago de Guatemala a 4 de julio de 1638. Po-

siblemente falleció en la infancia.

C.—^Doña Magdalena Alfonso Mazariegos y Velasco, nacida en

la ciudad de Santiago de Guatemala a 15 de diciembre de 1639.

contrajo matrimonio en su ciudad natal a 8 de marzo de 1654

con don Esteban de Medrano y Solórzano, chanciller y registro

de la Real Audiencia de Guatemala, encomendero de los pueblos

de Copainala, Chiquasintepeque y Ocosocuautla, en la Provincia

de Chiapas, cuyas encomiendas había heredado de su padre Je-

rónimo Cabrillo de Medrano. Doña Magdalena falleció en esa

misma ciudad en septiembre de 1673 y su esposo la sobrevivió

hasta el 28 de julio de 1677, día en que él murió en la ciudad de

Guatemala después de haber testado el día anterior ante Juan de

Xerez Serrano, escribano real. La sucesión de este matrimonio

también figura en el citado trabajo **La Familia de la Tovilla". ^*

13. Revista de la Academia Guatwnalteca de Estudios Genealógrieos, Heráldieoa e Hi»«

tóricoB, No. 8. páfirinas 242 y 243.

14. Revista de la Academia Guatemalteca de Estudios Genealógicí», Heráldicos e Hi»»

tóricoB, No. 8, páfirinas 240, 241 y 242.
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D.—^El bachiller don Ignacio Alfonso Mazariegos y Velasco,

que nació en la ciudad de Santiago de Guatemala a 9 de febrero

de 1642, fue clérigo presbítero del obispado de Guatemala y vivía

en 1684, pues su madre lo nombró su albacea en su testamento.

E.—Fray Manuel de Mazariegos y Velasco, que vino al mun-
do el 24 de diciembre de 1643 en la ciudad de Santiago de Gua-
temala, fue religioso y falleció antes de 1684.

4.—^El licenciado don Gabriel de Velasco y Avendaño, sa-

cerdote, que fue cura del partido de Tuxtla de la Real Corona

del 3 de febrero de 1632 al 19 de octubre de 1633; en 1653 era vi-

cario provincial de la gobernación de Soconusco y cura del par-

tido de Condadito y falleció en la ciudad de Santiago de Gua-

temala a 30 de diciembre de 1665, después de haber testado ante

el Bachiller Joseph de los Ríos, en cuyo testamento nombró por

sus albaceas a su cuñado el capitán don Antonio Alfonso Maza-

riegos y a su sobrino político el chanciller don Esteban de Me-
drano y Solórzano. Sus restos fueron sepultados en la catedral

de Santiago.

5.—^Don Cristóbal de Velasco y Avendaño, que vivía en 1631.

IV.—^Don Pedro Ortes de Velasco, el hijo mayor de sus padres

fue regidor perpetuo de Ciudad Real de Chiapa y contrajo matri-

monio en la ciudad de Santiago de Guatemala a 9 de junio de

1631, con doña Ginesa Bonifaz Arias Dávila, hija única del ma-
trimonio del capitán don Carlos Bonifaz, alcalde ordinario de

la ciudad de Santiago de Guatemala en 1612 y 1616, encomen-

dero de los pueblos de Quezalcoatitán, Izapa, San Juan Izeos y
Santiago Soloma y de doña María de Aviles; nieta paterna de

don Alonso Bonifaz, alguacil mayor de la Real Audiencia de

Guatemala, quien había estado en la defensa del puerto de Tru-

xillo y de su primera mujer doña Isabel Ramírez de Vargas; bis-

nieta de Carlos Bonifaz, que había venido a Indias en 1538 y
había asistido como capitán a la conquista de los Lacandones y
de su mujer doña Ginesa Arias Dávila, (hija ésta del conquista-

dor de la Nueva España y Guatemala, Gaspar Arias Dávila y de

su esposa Juana de Poblete). Don Pedro Ortes de Velasco, falle-

ció joven, antes de 1637 y su viuda, doña Ginesa, volvió su alma
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a Dios en Ciudad Real de Chiapa a 9 de diciembre de 1665, ha-

biéndosele dado sepultura a sus restos en el Convento de Santo

Domingo de esa ciudad. Fue hijo de este matrimonio:

V.—^Don Cristóbal de Velasco Bonifaz, quien fue alguacil

mayor de Ciudad Real de Chiapa en 1671, contrajo matrimonio

el 2 de mayo de 1663, en la ciudad de Santiago de Guatemala, con

doña Bárbara de Aguilar y de la Cueva, hija del capitán y sar-

gento mayor don Antonio de Aguilar y de la Cueva y de su es-

posa doña Francisca de la Tovilla. De su matrimonio nacieron las

siguientes hijas: .:¿joí/ ¿lt

1.—^Doña Ginesa Bonifaz de Aguilar, que fue bautizada como

Inés en la ciudad de Santiago de Guatemala a 6 de julio de 1665 y
celebró su enlace el 5 de junio de 1678, en Ciudad Real de Chiapa

con don Matías de Solórzano y Velasco, pariente suyo, como hijo

del capitán don Melchor de Solórzano y Velasco y doña Leonor

de Oseguera, a quienes se menciona en la Rama Tercera. En
documento de 1686, se le menciona a ella como la Madre Ginesa

de San Javier, de donde se infiere que después de enviudar habría

tomado el estado de religiosa.

2.—^Doña Micaela de Velasco Bonifaz, que nació en la ciudad

de Santiago de Guatemala el día 28 de septiembre de 1666.

3.—^Doña María Antonia de Velasco Bonifaz, que vino al mun-

do en Ciudad Real de Chiapa y fue bautizada en el Sagrario de esa

ciudad a 12 de diciembre de 1667, siendo sus padrinos el sargento

Mayor don Diego Baquero Gazo y su hija doña María Baquero

Gazo; casó en su ciudad natal a 27 de julio de 1681 con don Jo-

seph de Velasco y Ochoa, a quien se menciona en la Rama Cuar-

ta, bajo número 1, del párrafo II, como hijo de don Joseph de

Velasco y Ochoa y doña Juana de Manterola y Hurtado. Vivía

en 1694, a la muerte de su esposo, con quien no tuvo sucesión.

4.^Doña Manuela Francisca de Velasco Bonifaz, que sigue

la línea.

5.—^Doña Bárbara Francisca de Velasco Bonifaz, quien fue

bautizada en la parroquia del Sagrario de Ciudad Real de Chiapa

a 16 de abril de 1676 y falleció siendo religiosa, a la edad de 53

años.
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VI.—Doña Manuela Francisca de Velasco Bonifaz, vino al

mundo en Ciudad Real dé Chiapa y fue bautizada el 26 de enero

de 1671 en la parroquia del Sagrario de esta ciudad. Contrajo ma-
trimonio con el capitán don Antonio Chacón y Abarca, viudo de

doña Ana González de Álamo y nacido hacia 1661. ^* Ambos tuvie-

ron sus casas en Ciudad Real de Chiapa, las cuales enfrentaban al

sur con el Colegio de la Compañía de Jesús y lindaban al norte

con el Colegio Seminario, pared de por medio. ^^ Fueron sus hijos:

1.—^Doña María Ginesa Chacón y Velasco, que sigue la línea.

2.—^Don Joseph Chacón y Velasco, quien era menor de edad en

1717.

3.

—

Doña Teresa María Chacón y Velasco, que fue bautiza^

da en Ciudad Real el día 29 de agosto de 1695, siendo su padrino

el reverendo padre prior fray Diego de Cuenca.

4.—Don Francisco Chacón y Velasco, quien también era me-

nor de edad en 1717 y fue bautizado como Francisco Joseph, el 18

de mayo de 1699, siendo su madrina doña Lucía de Paz y Quiño-

nes.

Vn.—Doña María Ginesa Chacón y Velasco, vino al mundo
en Ciudad Real de Chiapa y recibió las aguas del bautismo en esa

ciudad a 17 de diciembre de 1690, siendo sus padrinos doña Ana
de Aguilar y de la Cueva y su segundo esposo el capitán don Se-

bastián de Olivera, provincial de la Santa Hermandad. Contrajo

matrimonio en Ciudad Real de Chiapa a 11 de abril de 1708, con

don Juan Antonio Díaz de Zevallos, hijo legítimo de don Pedro

Díaz y doña Ana María de Zevallos, vecinos de la ciudad de Bur-

gos, en España; este matrimonio fue anulado. En 26 de agosto de

1719, casó en segundas nupcias doña María Ginesa con don Diego

Joseph de Rojas, viudo de doña Manuela de Escandón y alférez

mayor de Ciudad Real de Chiapa. De su primer matrimonio na-

ció su hijo:

Vin.—Don Manuel Domingo Díaz de Zevallos y Chacón, quien

fue bautizado en la parroquia del Sagrario de Ciudad Real de

Chiapa el 19 de agosto de 1709. Murió en su ciudad natal el 23

de marzo de 1714.

15. Archivo General de Centro América - Sifirnatura A1.43(l) - Legajo 314 - Expediente

2235, donde consta que a 11 de marzo de 1694 en Ciudad Real de Chiapa, hizo una

decjtírüciór el capitán don Antonio Chacón Abarca, de 33 años.

16, Boletín No. 8, del Archivo Histórico Diocesano - San Cristóbal de las Ca&as, Chiapas.

marzo 1982 - páarinas 11 y 12.
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RAMA SEGUNDA -^J^ h

FAMILIA DE VILLAFUERTE f > = rT?H -!.

vt''"'; f

1.—^Doña Francisca de Velasco, que fue mencionada en la

Rama Troncal, bajo la letra F del número 3, del párrafo I, como
hija del matrimonio de doña Ana de Velasco con Hernando del

Saz, vecinos de Ciudad Real de Chiapa, celebró su enlace con

Alonso de Aguilar Villafuerte, alcalde ordinario de Ciudad Real

en 1608 y 1622 e hijo del conquistador Gómez de Villafuerte, quien

había nacido hacia 1524, fue regidor de Ciudad Real de Chiapa,

encomendero del pueblo de Ocosocuautla y todavía vivía en 1592

y de su esposa doña Marina de Aguilar; nieto materno del bachi-

ller Alonso de Aguilar, conquistador de la provincia de Chiapas e

integrante, como regidor del primer cabildo de Villa Real y de su

mujer doña Marina de Quiñones. De su matrimonio nació:

n.—^Doña María de Velasco y Villafuerte, quien contrajo ma-
trimonio con don Diego de las Barillas y Toledo, fallecido antes de

1635 y quien había sido bautizado en la ciudad de Santiago de

Guatemala, parroquia del Sagrario, a 12 de noviembre de 1590,

siendo sus padres don Juan de Castellanos Orozco. contador de

la Real Hacienda en la provincia de Guatemala, que murió antes

de 1603 y doña Beatriz de las Barillas, quien otorgó su testamen-

to cerrado en la ciudad de Santiago de Guatemala ante Pedro do

Caviedes, escribano real, a 24 de octubre de 1634, cuyo testamen-

to fue abierto y protocolado en el registro de escrituras del escri-

bano Pedro de Caviedes, el mismo día del fallecimiento de doña

Beatriz, día 20 de julio de 1635; fueron sus abuelos paternos Fran-

cisco de Castellanos, quien había servido al Emperador durante

30 años en los estados de Flandes y Alemania, quien estuvo en la

batalla de Fuenterrabía, fue uno de los principales conquistado-

res de Guatemala y tesorero de su Majestad en estas provincias

y su mujer doña María de Orozco; y fueron sus abuelos maternos

Lope Rodríguez de las Barillas y su esposa doña Antonia de Ma-
gallanes. De este matrimonio nacieron:

1.—^Don Diego de las Barillas y Toledo, que vivía en 1646.

2.—^Doña Juana de las Barillas y Villafuerte, quien contrajo

matrimonio con Andrés Pérez de Valenzuela, vecino de Ciudad

Real de Chiapa, su alcalde ordinario de segundo voto en 1642 y
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en 1645 y también teniente de alcalde mayor en esa ciudad en

noviembre de 1642, Ambos habían fallecido para 1655, habiendo

quedado por hijos suyos los siguientes:

A.—Doña Andrea de Valenzuela y de las Barillas, doncella

que vivía en 1655.

B.—Doña María de Valenzuela y de las Barillas, quien con-

trajo matrimonio en Ciudad Real de Chiapa, parroquia del Sagra-

rio, a 4 de agosto de 1661, con don Cristóbal de Morales Villavicen-

cío, hijo legítimo del alférez don Felipe de Morales Villavicencio,

alcalde ordinario de Ciudad Real de Chiapa en 1651 y 1661 y
de doña Juana de Solórzano, nieto paterno de Felipe de Morales

Villavicencio y doña María de Alvarado y nieto materno de don

Acacio de Solórzano, juez de alcabalas por los encomenderos

nombrado en 1641, en sustitución de Diego Sánchez Serrano; en-

comendero del pueblo de San Bartolomé, alcalde ordinario de

segundo voto de Ciudad Real de Chiapa en 1647, que murió hacia

1654, y de su esposa doña Margarita Rangel Mazariegos. Fueron

hijos de este matrimonio:

a.—^Doña Juana de Morales y Valenzuela, quien fue bautiza-

da en caso de necesidad, se le puso óleo el 19 de septiembre de

1662, en Ciudad Real de Chiapa, siendo sus padrinos su abuelo

don Felipe de Morales y doña María de Villafuerte; contrajo pri-

meras nupcias el 27 de septiembre de 1676 con Bartolomé Luis

del Coso y después de enviudar casó nuevamente, a 12 de octu-

bre de 1683 en Ciudad Real, con Miguel Antonio de Sequeira, hijo

de Manuel de Sequeira y de su mujer María de Ribera, vecinos

del pueblo de Jalapa, en la provincia de Tabasco. Hubo descen-

dencia del segimdo matrimonio.

b.—^Doña María de Morales y Valenzuela, que fue bautizada

en Ciudad Real de Chiapa a 12 de septiembre de 1663, siendo sus

padrinos don Juan de la Madriz y doña Juana de Medinilla.

c.

—

^El capitán don Manuel de Morales y Valenzuela, que fue

bautizado en Ciudad Real de Chiapa a 17 de agosto de 1664, sien-

do sus padrinos don Pedro Alfonso de Prado y doña María de

Morales; contrajo matrimonio hacia 1686 con doña Antonia de

4ai



Morales y Saraos, pariente suya, como hija legítima de don An-
drés de Morales Villavicencio y doña Petronila Saraos. De este

matrimonio quedó sucesión.

d.—^Doña Nicolasa de Morales y Valenzuela, que fue bauti-

zada en Ciudad Real de Chiapa a 19 de septiembre de 1665, sien-

do su madrina doña María de las Barillas, su tía abuela. Fue la pri-

mera mujer del Alférez Nicolás de Gamboa, de cuyo matrimonio

quedó sucesión.

e.—Doña Agustina de Morales y Valenzuela, bautizada el 20

de septiembre de 1666 en Ciudad Real, siendo sus padrinos don

Pedro de Alexandre y su mujer doña María de Alvarado; celebró

su enlace en julio de 1687, en su ciudad natal con Pedro de Se-

queira, hijo de Manuel de Sequeira y María de Ribera, vecinos

de la provincia de Tabasco. Quedó sucesión de este matrimonio.

f.—^Don Tomás Antonio de Morales y Valenzuela, que fue

bautizado el 11 de enero de 1668, siendo sus padrinos sus tíos

abuelos el regidor don Nicolás de las Barillas y su mujer doña

Isabel de la ToviUa. Celebró su enlace con doña Catalina Cordero

de cuyo matrimonio quedó descendencia.

g.—^Doña Isabel de Morales y Valenzuela, que casó el 16 de

octubre de 1707 en Ciudad Real de Chiapa con eí alférez Mateo
de Godoy Correa, originario de la villa de Coatlán, viudo de doña

Nicolasa Martínez.

h.—^Don Julián de Morales y Valenzuela, que fue bautizado

en Ciudad Real de Chiapa a 23 de abril de 1673, habiéndolo apa-

drinado doña María de Alvarado y Morales. r^^^gj .

i—Don Joseph de Morales y Valenzuela, quien fue bautizado

como Joseph de Santa María, a 27 de febrero de 1676 en Ciudad

Real de Chiapa, siendo su madrina doña María de Alexandre, ca-

sada con Juan Macal de Meneses; consta en su partida de bautis-

mo que lo mataron en Yajalón, a la edad de 36 años.

j.
—Don Antonio de Morales y Valenzuela, que fue bautizado

como Luciano Antonio el día 21 de diciembre de 1679 en Ciudad

Real de Chiapa, siendo su madrina su tía doña María de Alvarado

y Morales. Era Clérigo en 1722.
:: :;^:s

k.—^Don Juan de Morales y Valenzuela, quien recibió las

aguas del bautismo el 21 de octubre de 1683 en ,1a parroquia del
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Sagrario de Ciudad Real, sieftdo padrinos sus tíos don Pedro Al-

fonso de Prado y doña María de Morales, su esposa. Sacerdote,

n^urió el 29 de febrero de 1712.

1.—Doña Francisca Antonia de Morales y Valenzuela, quien

fue bautizada en Ciudad Real de Chiapa a 6 de febrero de 1686,

siendo su madrina doña María de Morales.

m.—Don Juan Bautista de Morales y Valenzuela, que fué

bautizado eL 30 de junio de 1687.

G*—El Alférez don Joseph de Valenzuela y de las Barillas,

quien contrajo matrimonio el 17 de julio de 1667 en Ciudad Real

de. Chiapa con doña Isabel de Texeda y Solórzano, pariente suya,

como hija legítima de don Melchor de Texeda y Solórzano y doña

Elvira de Velasco y Ochoa y a quien se citará bajo el número 2,

párrafo UI de la Rama Tercera. El vivía en 1689. Fueron hijos

de este matrimonio:

a.—Don Manuel Antonio de Valenzuela y Texeda, quien fue

bautizado por necesidad; se le puso óleo en Ciudad Real de Chiapa

a 30 de noviembre de 1669, siendo su padrino su tío abuelo don

Juan de Castellanos y Toledo.

b.—Doña María de Valenzuela y Texeda, quien fue la ter-

cera esposa del capitán Joseph Antonio de Torres, que murió en

Ciudad Real de Chiapa, el 14 de julio de 1712, alguacil mayor del

Santo Oficio de la Inquisición, viudo de segundas nupcias de

doña Lorenza Antonia de Jáuregui y Valenzuela, mencionada

en esta misma Rama. Fueron hijos de este matrimonio:

b-1.—Doña Lorenza Antonia de Torres y Valenzuela, quien

recibió las aguas del bautismo el 21 de febrero de 1691 en Ciudad

Real de Chiapa y contrajo matrimonio con don Gregorio de Var-

gas Escudero. De este matrimonio nació un hijo que se llamó don

Gregorio de Vargas Escudero, sacerdote, que fue bautizado el 1^

de enero de 1709, en la misma Ciudad Real y falleció en 1749. Do-

ña Lorenza murió el 15 de marzo de 1709.

b-2.—^Doña María Antonia de Torres y Valenzuela, que fue

bautizada el 4 de marzo de 1696 en Ciudad Real de Chiapa, ha-

biéndola apadrinado el licenciado Joseph de Flores Ballinas.

b-3.—^La Madre María del Rosario de Torres y Valenzuela,

quien fue abadesa del Convento de Monjas de Nuestra Señora de

la Encarnación de Ciudad Real. /- > -; ....:;
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b-4.—Don Joseph Antonio de Torres y Valenzuela, qué fue

sacado de pila en Ciudad Real de Chiapa a 15 de enero de 1699,

por su padrino el licenciado don Juan de Santander, comisario

subdelegado del Santo Oficio. Murió el 1 de septiembre de 1709.

^*^b-5.—Don Nicolás Dionisio de Torres y Valenzuela, que re- 1

cibió las aguas del bautismo el 17 de octubre de 1700, en Ciudad

Real, habiéndolo apadrinado el licenciado don Juan de Santander,
j

comisario del Santo Oficio. En el año 1734, era mayordomo, ad-

ministrador y procurador del Convento de Monjas de la Encar-

nación de Ciudad Real. ri *-: t.'>>

b-6.—La Madre Petronila de Torres y Valenzuela, religiosa

profesa en el Convento de Monjas de la Encamación de Ciudad

Real, quien había sido bautizada el 8 de febrero de 1702 en esa

ciudad, siendo su padrino el capitán don Gaspar de Sierra.

b-7.—Don Manuel María de Torres y Valenzuela, que vino al

mundo en Ciudad Real de Chiapa a 15 de julio de 1703 y fue bauti-

zado en esa ciudad a 25 de ese mes, habiéndolo apadrinado el licen-

ciado don Juan de Santander, chantre de la Santa Iglesia de Chia-

pas. Falleció en la infancia. i. v. 4

b-8.—Don Juan Bautista Silvestre de Torres y Valenzuela,

que recibió el bautismo el 11 de enero de 1705, en Ciudad Real.

b-9.—^Don Manuel María Gregorio de Torres y Valenzuela,

bautizado el 19 de marzo de 1707 en Ciudad Real; casó con doña

Margarita Villavicencio.

b-10.—Doña Isabel de Torres y Valenzuela, que fue bautiza-

da con los nombres de Isabel María Jacinta, el 9 de septiembre de

1708 en la misma ciudad que sus hermanos. Dejó sucesión natu-

ral en la familia Martínez Torres. ^i. ^^ ;

c.—^Doña Francisca de Valenzuela y Texeda, bautizada el 13
|

de octubre de 1680 en Ciudad Real de Chiapa y apadrinada por el ^

licenciado don Gaspar Coutiño Mazariegos, presbítero, sacristán

mayor de la Catedral de Ciudad Real. Murió soltera en su ciudad

natal, el 1 de diciembre de 1708. cr . ^

d.—^Doña Manuela Antonia de Valenzuela y Texeda, quien

recibió las aguas del bautismo en Ciudad Real a 20 de abril de
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1682, siendo su padrino su tío abuelo el regidor don Nicolás de las

Barillas.

D.—^Doña Juana de Valenzuela y de las Barillas, quien vivía

en 1701 y celebró su enlace en Ciudad Real de Chiapa a 24 de

junio de 1666, con el alférez don Jacinto de Jáuregui y de la To-

villa, citado bajo el inciso d, letra A, número 2 del párrafo II

de la Rama Troncal. Fueron sus hijos:

a.—^Don Antonio de Jáuregui y Valenzuela, que recibió el

óleo en Ciudad Real de Chiapa a 2 de julio de 1667. Vivía en 1723

en la ciudad de Antequera, en el Valle de Óaxaca. ^'

b.—^Don Diego de Jáuregui y Valenzuela, bautizado en Ciudad

Real de Chiapa el 4 de noviembre de 1668, como Diego Hilario,

siendo sus padrinos don Juan de la Tovilla y Jáuregui. Fue ca-

sado con doña Manuela Flores. ^*

c.—^Doña Lorenza Antonia de Jáuregui y Valenzuela, que

casó el 27 de diciembre de 1684, con el capitán Joseph Antonio

de Torres.
:

,

d.—Don Juan Antonio de Jáuregui y Valenzuela, bautizado

en Ciudad Real de Chiapa a 17 de julio de 1672, habiéndolo apa-

drinado el capitán Joseph de Cabrera, alcalde ordinario de esa

ciudad.

e.—^Doña Manuela Gertrudis de Jáuregui y Valenzuela, que

fue bautizada el 11 de junio de 1674 en Ciudad Real, siendo su

padrino su tío don Joseph de Valenzuela y vivía en 1722. Celebró

su enlace con el capitán don Tomás Domínguez de Leiva, de cuyo

matrimonio nacieron:

e-1.—Don Joseph Joaquín de Leiva y Jáuregui, que recibió las

aguas del bautismo el 30 de marzo de 1700 en Ciudad Real de

Chiapa, habiéndolo apadrinado el capitán don Francisco de la

Tovilla y doña Nicolasa de Texeda.

e-2.

—

Don Ignacio Tadeo de Leiva y Jáuregui, que fue bauti-

zado el 15 de febrero de 1701 en Ciudad Real habiéndolo apadri-

nado el señor doctor don Joseph Varón de Berrieza, canónigo de

17. Lihio de Bautismos de la parroquia del Sagrario, Ciudad Real de Chiapa, de 1704 -

1725 - folio 298 vto.

18. Archivo Diocesano de Chiapas - Legajo de Informaciones Matrimoniales de 1658 -

1768, donde consta que en 1705 se inició la causa para el divorcio de don Diego de

Jáuregui y doña Manuela Florea,
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la Santa Iglesia y su abuela doña Juana de Valenzuela; celebró su

enlace en 1720 con doña Antonia de Rojas, hija del capitán don
Diago de Rojas, alférez mayor de Ciudad Real de Chiapa y de

su esposa doña Manuela de Escandón y Noriega, a quienes se men-
ciona en la Rama Quinta. Tuvieron sucesión.

e-3.—^Doña Teresa Francisca de Leiva y Jáuregui, que fue

sacada de pila el 9 de febrero de 1702 en Ciudad Real, por sus

tíos don Diego de Rojas y su mujer doña Manuela de Escandón

y Noriega.

e-4.—Doña María Manuela de Leiva y Jáuregui, bautizada

el 28 de febrero de 1703 en Ciudad Real, habiéndola apadrinado

el tesorero Joseph de Azcarai y su mujer doña María Cordero;

contrajo matrimonio en su ciudad natal a 15 de febrero de 1722

con su pariente el alférez de caballería don Antonio de la To-

villa, mencionado en la Rama Tercera, párrafo II, número 2,

letra B, inciso e, como hijo de don Francisco de la Tovilla y
Jáuregui y doña Nicolasa de Texeda y Solórzano. Dejaron des-

cendencia que figura en el trabajo "La Familia de la Tovilla",

por el autor de este trabajo. >'

e-5.—^Doña Francisca Antonia de Leiva y Jáuregui, que re-

cibió las aguas del bautismo en Ciudad Real de Chiapa a 27 de

abril de 1704, siendo sus padrinos Joseph de Azcarai y su mujer

doña María Cordero; casó el 28 de diciembre de 1727, en su

ciudad natal con don Juan Ángel del Corro, oriundo de la villa

de Laredo, en España, hijo de don Juan Ángel del Corro, y doña

Francisca Evia. Falleció doña Francisca Antonia el 21 de mayo
de 1751, y su esposo la sobrevivió hasta el 27 de junio de 1754.

fecha en que él murió, siendo depositario general y regidor del

Ayuntamiento de Ciudad Real. Tuvieron sucesión.

e-6.—Doña Rosa María de Leiva y Jáuregui, que vino al mun-

do en Ciudad Real de Chiapa el 25 de mayo de 1705, fue bautizada

a 4 del mes siguiente en la parroquia del Sagrario de Ciudad Real

y contrajo matrimonio el 31 de octubre de 1728 con Joseph Martí-

nez de Toledo, viudo de doña María Rivera e hijo del alférez Se-

bastián Martínez y doña María de Narváez, su mujer. Ella murió,

ya viuda el 17 de diciembre de 1762 en Ciudad Real de Chiapa, con

descendencia. .^

19. Revista de la Academia Guatemalteca de Estudios Genealóaricos, Heráldicos e His-

tóricos, No. 8, páfirlnas 223 y sifiruientes.
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c-7.—Don Joseph María de Leiva y Jáuregui, que recibió las

aguas del bautismo a 19 de septiembre de 1706, en Ciudad Real de

Chiapa y murió en la infancia, el 17 de junio de 1709 en su ciudad

natal.

e-8.—^Don Francisco Antonio de Leiva y Jáuregui, bautizado

el 25 de marzo de 1708 en Ciudad Real, habiéndolo apadrinado el

tesorero Joseph de Azcarai y su mujer doña María Cordero.

e-^.—Don Joseph María de Leiva y Jáuregui, bautizado el 21

de octubre de 1709, en Ciudad Real de Chiapa.

e-10.—El bachiller don Juan Félix de Leiva y Jáuregui, que

recibió el bautismo el 24 de junio de 1711 en Ciudad Real y fue

sacerdote. Falleció el 4 de septiembre de 1754, en su ciudad natal.

e-11.—Doña Lucía Antonia de Leiva y Jáuregui, que fue sa-

cada de pila el 26 de diciembre de 1712 en Ciudad Real de Chiapa

y profesó como religiosa en el Convento de Monjas de la Encama-
nación de Ciudad Real.

f.—^Don Félix Mauro de Jáuregui y Valenzuela, que fue

bautizado el 21 de enero de 1677 en Ciudad Real de Chiapa,

habiéndolo apadrinado el regidor don Nicolás de las Barillas y
Toledo y su mujer doña Isabel de la Tovilla.

g.—Doña Estefanía de Jáuregui y Valenzuela, bautizada el

15 de agosto de 1679 en Ciudad Real, siendo sus padrinos el al-

férez don Cristóbal de Velasco Grimón y su mujer doña María

Baquero Gazo.

h.—Doña Rosa María de San Nicolás de Jáuregui y Valen-

zuela, que vino al mundo en Ciudad Real de Chiapa el 2 de sep-

tiembre de 1682 y recibió el bautismo el 8 de ese mes en la

parroquia del Sagrario de esa ciudad, siendo padrino suyo el li-

cenciado don Crisóstomo Alfonso de Solís, canónigo de la Santa

Iglesia Catedral de Chiapas.

i.—^El sargento mayor don Joseph Manuel de Jáuregui y
Valenzuela, que fue bautizado en Ciudad Real de Chiapa el 1^

de noviembre de 1688, siendo su padrino don Joseph de Valen-

zuela. Se trasladó a la ciudad de Santiago de Guatemala, donde

celebró su enlace el 9 de mayo de 1723 en la parroquia de San

Sebastián, con doña Angela Sánchez de Guzmán, hija de Juan

Sánchez de Guzmán y de su esposa doña María Desideria Ga-
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lante. Otorgó su testamento en la ciudad de Santiago de Gua-
temala el 7 de mayo de 1765, ante el escribano don Miguel Joseph

González, siendo viudo y falleció en esa ciudad el 27 de noviem-

bre de 1768. Su numerosa descendencia se menciona en el trabajo

"La Familia de la Tovilla", ya citado. **

3.—Don Nicolás de las Sarillas y Villafuerte, que fue bauti-

zado en la ciudad de Santiago de Guatemala a 2 de mayo de 1622,

siendo su madrina, su abuela doña Beatriz de las Barillas. Este

sigue la línea.

4.—Doña Antonia de las Barillas y Villafuerte, recibió las

aguas del bautismo el 15 de enero de 1625 en la ciudad de Santiago

de Guatemala, parroquia del Sagrario, habiendo sido su padrino

Alonso Bernal, cura del partido de Guazacapán.

5.—^El capitán don Juan de Castellanos y de las Barillas, fue

bautizado el 1^ de marzo de 1628 en la ciudad de Santiago de Gua-

temala, siendo sus padrinos don Francisco de Castellanos y doña

Juana de Alvarado, viuda de Sancho Berdugo Barba; fue alcalde

ordinario de primer voto de Ciudad Real de Chiapa en 1658, en-

comendero del pueblo de San Andrés Yayaguitla, en los Llanos y
de la parcialidad del pueblo de Santo Domingo de Palenque, en los

Zendales, ambos en jurisdicción de la provincia de Chiapas, cuya

encomienda le fue concedida por auto de la Real Audiencia de

Guatemala de fecha 30 de diciembre de 1663; contrajo matrimonio

en la ciudad de Santiago de Guatemala a 13 de diciembre de 1660

con doña Agustina de Carranza y Mesa, hija legítima del maestre

de campo Juan Bautista de Carranza y Medinilla, regidor y al-

férez mayor de la ciudad de Santiago de Guatemala y doña Juana

de Mesa y Barona. Falleció doña Agustina en Ciudad Real de Chia-

pa a 20 de agosto de 1666 y sus restos fueron sepultados en el Con-

vento de La Merced de esa ciudad; él sobrevivió a su esposa por

algunos años. Fue su única hija:

A.—^Doña Clara Antonia Carranza y Castellanos, que casó en

Ciudad Real de Chiapa a 18 de mayo de 1682, con don Bernabé

Bermudo y Jáuregui, hijo del capitán Pedro Bermudo y doña Isa-

bel de Jáuregui y de la Tovilla. Vivían doña Clara Antonia y su es-

poso en 1709. Fueron hijos de ellos: > q U^ .
.

<'..

a.—Don Joseph Bermudo de Carranza, que fue bautizado en

Ciudad Real, en enero de 1684 y vivía en 1734.
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b.—Doña María Francisca Bermudo de Carranza, que fue

bautizada en Ciudad Real el 3 de febrero de 1686, siendo sus pa-

drinos el regidor don Cristóbal de Velasco Grimón y su esposa

doña María Baquero Gazo.

c.—Doña Antonia Bermudo y Carranza, que fue bautizada

el 9 de noviembre de 1689 en Ciudad Real, siendo su padrino el

padre fray Francisco Bermudo, de la Orden de Predicadores.

d.—Don Juan Bautista Bermudo de Carranza, fue bautizado

el 18 de febrero de 1691, en Ciudad Real, siendo su padrino el

Reverendo padre fray Francisco Bermudo, de la Orden de Santo

Domingo. Murió en 5 de marzo de 1720.

6.—Doña María de las Barillas y Villafuerte, que recibió las

aguas del bautismo el 7 de julio de 1629 en la parroquia del Sa-

grario de la ciudad de Santiago de Guatemala, siendo su padrino

su tío don Francisco de las Barillas; contrajo primeras nupcias

con don García de Escobar y después de haber enviudado, casó

en segundas nupcias el 28 de julio de 1658 en Ciudad Real de

Chiapa, con don Joseph de la Madriz, hijo de don Juan de la Ma-
driz y de su esposa doña Ana de Torres Medinilla. Vivía en el año

1665.

ni.—Don Nicolás de las Barillas y Villafuerte, fue bautizado

en la ciudad de Santiago de Guatemala a 2 de mayo de 1622 y lo

apadrinó su abuela doña Beatriz de las Barillas. Sirvió el oficio de

regidor de Ciudad Real de Chiapa, durante muchos años y casó

con doña Isabel de la Tovilla y Velasco, viuda de don Luis de

Villafuerte, y pariente suya, como hija del matrimonio de Juan

de la Tovilla y doña María de Velasco, mencionada dicha doña

Isabel bajo letra E, del número 3, en el párrafo II de la Rama Tron-

cal. Vivían ambos en 1677. Fue su hijo: >
;

IV.—Don Manuel de las Barillas y de la Tovilla, bautizado en

Ciudad Real de Chiapa a 15 de enero de 1653.

RAMA TERCERA
FAMILIA SOLORZANO

I.—Doña Catalina Ortes de Velasco, que se mencionó en la

Rama Troncal, bajo número 1 del párrafo II, como hija de Pedro

Ortes de Velasco y doña Elvira Casillas de la Cerda, fue casada

con el capitán Melchor de Solórzano, regidor y alguacil mayor
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de Ciudad Real de Chiapa, su alcalde ordinario de primer voto

en 1624, hijo legítimo del capitán Pedro de Solórzano, quien pasó

a las Indias en 1527, fue conquistador de Chiapas, regidor de Villa

Real en 1529 y tuvo repartimiento de indios y de doña Leonor de

Torres Medinilla; fue nieto paterno de Pedro Vélez de Solórzano

y su mujer doña María de Solórzano, vecinos que fueron de la vi-

lla de Laredo, en los reinos de Castilla. Fueron hijos de su matri-

mx)nio: ^^u). ?-"*^J— .h-_,

1.—^Don Pedro Fernández de Solórzano, que sigue la línea.

2.—^El Capitán don Melchor de Solórzano y Velasco, quien vi-

vía en 1665 y fue casado con doña Leonor de Oseguera, hija del

capitán Alonso de Oseguera, oriundo de la provincia de Honduras

y de su esposa doña Ana de Rodas; en 1631, tenían sus casas gran-

des, de altos y bajos, con tres tiendas, sobre los portales de la plaza

de Ciudad Real de Chiapa. De su matrimonio nacieron:

A.—^Don Matías de Solórzano y Oseguera, encomendero del

pueblo de Micapa, cuya encomienda gozó en segunda vida, casó

el 5 de junio de 1678 en Ciudad Real de Chiapa con su pariente

doña Ginesa Bonifaz de Aguilar, a quien se mencionó en la Rama
Troncal, l?ajo el número 1, del párrafo V, como hija del matrimo-

nio de don Cristóbal de Velasco Bonifaz y doña Bárbara de Aguilar

y de la Cueva. Falleció hacia 1684.

B.—Doña Catalina de Solórzano y Oseguera, quien fue bauti-

zada el 25 de octubre de 1631 en la ciudad de Santiago de Gua-

temala; fue la primera esposa del alférez don Joseph de Balcázar y
vivía en 1694.

3.—^Doña Juana de Solórzano y Velasco, quien fue religiosa en

el Convento de la Encamación de Ciudad Real, donde ingresó hacia

1615. ... ^i:, f^í , r;<::í5r'0 .í. >

,

n.—^Don Pedro Fernández de Solórzano, el hijo mayor fue tam-

bién alguacil mayor de Ciudad Real de Chiapa y encomendero de

los pueblos de Comitlán, Topiltepeque y Zacualpacomitlán, por

título concedido en 1605 por la Real Audiencia de Guatemala.

Contrajo matrimonio con doña Juana de Texeda, de cuyo matri-

monio nacieron sus hijos:

1.—^Don Melchor de Solórzano y Texeda, que sigue la línea

490



2.—Don Nicolás de Solórzano y Texeda, quien fue alguacil

mayor y regidor de Ciudad Real de Chiapa y falleció el 19 de

agosto de 1657, estando casado con doña Gregoria de la Torre,

mencionada en la Rama Troncal, bajo el inciso b, letra B del nú-

mero 3, del párrafo I, como hija de Pedro Ortes de Velasco y de la

Torre y de su mujer doña Isabel Cota Manuel. Fueron sus hijos:

A.—^Don Pedro de Solórzano y de la Torre, que nació en Ciu-

dad Real de Chiapa, fue bautizado por necesidad y se le puso óleo el

20 de septiembre de 1654 en la parroquia del Sagrario de esta

ciudad. . . -«

B.—Doña Nicolasa de Texeda y Solórzano, que estos apellidos

usó, fue bautizada en Ciudad Real de Chiapa a 5 de noviembre de

1657 y contrajo matrimonio en la misma ciudad a 5 de noviembre

de 1683 con don Francisco de la Tovilla y Jáuregui, pariente suyo,

hijo legítimo del capitán don Francisco de la Tovilla y Velasco y
de doña Elvira de Jáuregui y de la Tovilla, citados en la Rama
Troncal, bajo la letra B, número 3 del párrafo II. Vivía ella

en 1720, pues fue madrina de un bautizo. Fueron hijos de este

matrimonio:

a.—^El licenciado don Joseph de la Tovilla, presbítero, que

fue bautizado en Ciudad Real de Chiapa a 30 de noviembre de

1684, con los nombres de Joseph María, habiendo sido sus padri-

nos el alférez mayor don Juan de la Tovilla y Jáuregui y su es-

posa doña Ana de Aguilar y de la Cueva. Volvió su alma a Dios

el 3 de agosto de 1728 en su ciudad natal y sus restos recibieron

sepultura en la Catedral de esa ciudad, al pie del altar de San

Andrés, donde tenían enterramiento propio los de la Tovilla.

b.—El licenciado don Francisco de la Tovilla, sacerdote, que

recibió las aguas del bautismo el 28 de octubre de 1685 con los

nombres de Francisco Antonio, siendo sus padrinos don Bernabé

Bermudo y su esposa doña Clara de Castellanos. Falleció antes

de 1728.

e.

—

El capitán don Manuel de la Tovilla, que fue bautizado

el 19 de enero de 1687, en Ciudad Real de Chiapa, siendo su ma-

drina doña Isabel de la Torre; fue capitán de caballos corazas

y celebró su enlace el 18 de agosto de 1720 en Ciudad Real, con

doña Juana de Urbina, hija de Antonio de Urbina y de su espo-
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sa doña Juana de Escandón y Noriega, a quienes se menciona en

la Rama Quinta. Falleció después que su esposa, en la misma
ciudad, a 18 de agosto de 1750, dejando sucesión.

d.—Doña Juana Francisca de la Tovilla, quien fue sacada

de pila en Ciudad Real de Chiapa a 19 de marzo de 1689 por don

Joseph de Balcázar y su mujer doña Catalina de Solórzano. Ce-

lebró su enlace en su ciudad natal a 16 de agosto de 1705, con el

capitán don Francisco Antonio de la Uunquera y Zevallos, ori-

ginario del Valle de Castañeda, en las Montañas de Santander,

arzobispado de Burgos, hijo de don Francisco de la Unquera

y Zevallos y doña María Bustillo y Zevallos, su esposa. Don
Francisco Antonio de la Unquera y Zevallos fue Alcalde Ordi-

nario de Ciudad Real de Chiapa en 1719, 1729 y 1749 y también

fue regidor de su Ayuntamiento, llegó a ser Maestre de Campo
y entregó su alma a Dios el 22 de mayo de 1753. Doña Juana

Francisca murió el 9 de marzo de 1760, después de haber tes-

tado en Ciudad Real a 2 de febrero del mismo año ante don

Francisco Xavier de Ancheita, escribano público de esa ciudad.

De su matrimonio quedó numerosa descendencia.

e.—^Don Antonio de la Tovilla, que recibió el bautismo el 18

de abril de 1691 en Ciudad Real de Chiapa, habiéndolo apadri-

nado doña Isabel de la Torre. Fue alférez de caballería y casó

con su pariente doña María Manuela de Leiva y Jáuregui, men-

cionada en la Rama Segunda, párrafo II, como hija del capitán

don Tomás Domínguez de Leiva y doña Manuela Gertrudis de

Jáuregui y Valenzuela. Contrajo un segundo matrimonio a 2

de julio de 1741 en Ciudad Real con doña Micaela Ramírez, hija

de don Cristóbal Ramírez y de doña Francisca de Estrada y Cor-

dero, su esposa. Murió en su ciudad natal a 11 de abril de 1759,

dejando sucesión de su primer matrimonio, que figura en el tra-

bajo La Familia de la Tovilla, escrito por el autor de este tra-

bajo. 20 .,v ,

m.—^Don Melchor de Solórzano y Texeda, alguacil mayor

de Ciudad Real de Chiapa, encomendero del pueblo de San

Juan Chamula, en la Provincia de Chiapas, alcalde ordinario

de Ciudad Real de Chiapa en 1643 y 1645 y su procurador sín-
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dico en 1644, falleció en Ciudad Real el 17 de octubre de 1652,

estando casado con doña Elvira de Velasco y Ochoa, pariente

suya, a quien se citará bajo el número 3, del párrafo I, de la

Rama Cuarta, como hija de don Francisco Ortes de Velasco y
doña Isabel Ochoa. De su matrimonio quedaron tres hijas:

1.—Doña María de Solórzano y Velasco, que sigue la línea.

2.—^Doña Isabel de Solórzano y Velasco, llamada también

doña Isabel de Texeda y Solórzano, que casó el 17 de julio

de 1667 en Ciudad Real de Chiapa con su pariente el Al-

férez don Joseph de Valenzuela y de las Barillas, ya menciona-

do bajo la letra C, número 2, párrafo II de la Rama Segimda

de este trabajo, donde se citaron sus hijos.

3.—Doña Feliciana de Solórzano y Velasco, quien fue ca-

sada con Juan de Escanden y Noriega y su sucesión se verá en

la Rama Quinta.

IV.—Doña María de Solórzano y Velasco, llamada también

doña María de Texeda y Solórzano, que vivía en 1698, casó en

primeras nupcias el 17 de julio de 1667 en Ciudad Real de Chia-

pa con don Antonio de Manterola y Hurtado, hijo del sargento

mayor Martín de Manterola, quien fuera regidor perpetuo de

esa ciudad y de doña María Hurtado, su esposa y después de

enviudar, celebró su segundo matrimonio el 29 de julio de 1674

en Ciudad Real con Juan de Arizmendi, quien fue alcalde or-

dinario de esa ciudad y de la Santa Hermandad en 1693, hijo

legítimo del Capitán Pedro de Arizmendi y de Isabel de Eche-

verría, originarios del Señorío de Vizcaya. Fue hija de su se-

gundo matrimonio:

V.—Doña María de Arizmendi y Solórzano, quien fue bau-

tizada en Ciudad Real de Chiapa a 26 de enero de 1679 como

María Manuela, siendo su padrino el tesorero Juan de Ascarai;

y murió en su ciudad natal, el 5 de febrero de 1713; contrajo ma-

trimonio con el maestre de campo don Pedro de Zavaleta, al

calde ordinario de Ciudad Real de Chiapa en 1695, de cuyo ma-

trimonio nacieron:

1.—Don Joseph Antonio de Zavaleta y Arizmendi, quien fue

bautizado el 3 de abril de 1695 en Ciudad Real de Chiapa, siendo

sus padrinos el capitán don Marcos Rodríguez y doña María

Nicolasa Cabrera y Avendaño.
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2.—^Doña Josefa María de Zavaleta y Arizmendi, que sigue

la línea.

3.—^Doña Juana de Zavaleta y Arizmendi, que recibió las

aguas del bautismo en Ciudad Real de Chiapa a 14 de mayo de

1699 con los nombres de Juana Josefa, siendo su padrinos el

alférez Antonio de Urbina y su mujer doña María de Escandón

y Noriega; celebró su enlace en Ciudad Real de Chiapa a 20 de

octubre de 1726 con don Juan Bautista Valdivieso, originario de

la ciudad de Santiago de Guatemala y falleció en esa misma ciu-

dad el 11 de julio de 1771, siendo viuda. Fueron hijos de este

matrimonio:

A.—^Doña Juana María Valdivieso y Zavaleta, que falleció

el 7 de agosto de 1807 en Ciudad Real de Chiapa.

B.—^Doña Bernarda Valdivieso y Zavaleta, que casó el 24

de agosto de 1749 en Ciudad Real de Chiapa con don Sebastián

Pereira, oriimdo de Villanueva, en los reinos de España, hijo

legítimo de don José Pereira y doña María Rodríguez de Rivera.

C.—Don José Valdivieso y Zavaleta, que fue casado con

doña María Antonia de Morales, hija legítima de don Bartolomé

de Ochoa y doña María de Morales, de cuyo matrimonio nacie-

ron: '
'

a.—Don Juan Antonio Valdivieso y Morales, confirmado el

18 de mayo de 1777.

b.—^Doña María Vicenta Valdivieso y Morales, que fue bau-

tizada el 15 de abril de 1772 en Ciudad Real de Chiapa, siendo

su madrina doña María de la Luz Ancheita. . í^vs^^

c.—^Doña Ignacia Josefa de Jesús Valdivieso y Morales, que

fue bautizada el 7 de agosto de 1774, siendo su padrino el Ba-

chiller don Esteban de Valdivieso, cura de Ocosingo.

d.—Don Pedro Joseph Valdivieso y Morales, que fue bauti-

zado el 14 de julio de 1776, siendo su madrina doña Toribia de

Ascarai; posiblemente murió en la infancia.

e.—Don Rafael Joseph de la Trinidad Valdivieso y Morales,

que fue bautizado el 3 de agosto de 1778, siendo su madrina do-

ña María Antonia Ruiz del Portal; se casó en 1797 con Gregoria

Truxillo.

494



I.—^Doña Cesárea Josefa de la Merced Valdivieso y Morales,

fue bautizada el 5 de marzo de 1782 siendo su madrina doña

Juana María de Valdivieso.

D.—^Don Marcos Valdivieso y Zavaleta, contrajo matrimo-

nio el 27 de octubre de 1772 en Ciudad Real de Chiapa con doña

María del Carmen Coello, hija del sargento mayor don Nicolás

Coello y doña María Nicolai de Vargas, su esposa; él falleció en

esa misma ciudad a 4 de abril de 1807 siendo ya viudo, pues do-

ña María del Carmen había muerto a 4 de marzo de 1799 en la

misma Ciudad Real. Fueron hijas de dicho matrimonio:

a.—^Doña Ignacia Gregoria Valdivieso y Coello, que fue

bautizada el 21 de marzo de 1779, siendo su padrino su tío ba-

chiller don Esteban de Valdivieso, cura de Ocosingo.

b.—^Doña Antonia Valdivieso y Coello, quien contrajo ma-
trimonio en Ciudad Real de Chiapa a 16 de abril de 1798 con

don Cayetano Robles, hijo legítimo de don Manuel Robles y do-

ña Josefa Antonia Domínguez.

c.

—

Doña Micaela Josefa Valdivieso y Coello, que fue bau-

tizada el 3 de octubre de 1790.

E.—Don Esteban Antonio Valdivieso y Zavaleta, que fue

bautizado en Ciudad Real de Chiapa a 11 de septiembre de 1737;

en 1774 y 1779 era cura de Ocosingo. ' ' ^ '

4.—^Doña Francisca de Zavaleta y Arizmendi, quien fue

bautizaba como Francisca Efigenia el 17 de diciembre de 1702

en Ciudad Real de Chiapa y fue mujer de don Francisco de

Echavarría, oriundo de la ciudad de San Sebastián, en el Seño-

río de Vizcaya, hijo de don Lucas de Echavarría y de su esposa

Agustina de Rivas habiendo celebrado su enlace en Ciudad Real

de Chiapa a 30 de octubre de 1726.

5.—Don Pedro Nicolás de Zavaleta y Arizmendi, que falle-

ció el 7 de agosto de 1713, en Ciudad Real de Chiapa.

VI.—Doña Josefa María de Zavaleta y Arizmendi, quien

contrajo matrimonio el 31 de julio de 1713 en Ciudad Real de

Chiapa con el capitán don Ventura de Astina y Erauzo, origina-

rio de la ciudad de San Sebastián, en la provincia de Guipúz-

coa, hijo legítimo de Sebastián de Erauzo y doña Sebastiana de
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Astina. Falleció doña Josefa María el 10 de agosto de 1753 en

la misma Ciudad Real, siendo ya viuda de don Ventura de As-

tina, habiendo nacido de ese enlace los siguientes hijos:

1.—^Doña Manuela de Astina y Zavaleta, que sigue la línea

2.—Don Nicolás Ventura de Astina y Zavaleta, que fue bau-

tizado en la parroquia del Sagrario de Ciudad Real de Chiapa

a 6 de octubre de 1715.

3.—Don Tomás José de Astina y Zavaleta, que recibió las

aguas del bautismo el 3 de enero de 1717 en la misma Ciudad

Real.

4.—Doña Josefa María de la Asunción de Astina y Zavaleta,

bautizada el 4 de septiembre de 1718 también en Ciudad Real.

5.—^Doña Ana María de Astina y Zavaleta, que fue bautiza-

da el 17 de noviembre de 1720 en Ciudad Real de Chiapa, siendo

su madrina doña Nicolasa de Ochoa; celebró su enlace el 29 de

enero de 1736 en Ciudad Real de Chiapa con el Capitán don Die-

go de Morales, viudo de doña María Matheo, hijo legítimo de don

Tomás de Morales y doña Catalina Cordero, falleció el 2 de sep-

tiembre de 1771 en esa misma ciudad, ya viuda. Fueron sus hijos:

A.—^Don José Antonio de Morales y Astina, bautizado en

Ciudad Real de Chiapa a 5 de noviembre de 1738.

B.—Don Juan Antonio de Morales y Astina, bautizado en

la misma Ciudad Real a 11 de julio de 1740.

C.—^Don Manuel José de Morales y Astina, que recibió las

aguas del bautismo el 20 de junio de 1741, en la misma ciudad

que sus hermanos. ^'*"
> » .

.
, D.—Doña Manuela de Morales y Astina, quien recibió los

nombres de Manuela de la Ascensión en la pila del bautismo, el

día 27 de mayo de 1742 en Ciudad Real de Chiapa y contrajo

matrimonio el 26 de febrero de 1763 en su ciudad natal con don

Joseph de la Tovilla y Leiva, hijo del alférez de caballería don

Antonio de la Tovilla y de su esposa doña Manuela de Leiva y

Jáuregui, quien era su pariente lejano.

VII.—Doña Manuela de Astina y Zavaleta, quien recibió las

aguas del bautismo el 6 de junio de 1714 en Ciudad Real de Chia-

pa con los nombres de Manuela Antonia y celebró su enlace en
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esa misma ciudad el 17 de enero de 1734 con Antonio Domín-
guez, viudo de Josefa Villatoro. Fue hija de ese matrimonio.

VIII.—Sor Tadea Domínguez y Astina, bautizada el 9 de

noviembre de 1739 en Ciudad Real de Chiapa, renunció a sus

bienes en 13 de enero de 1758 para profesar como religiosa en el

Convento de Monjas de Nuestra Señora de la Encamación de

Ciudad Real de Chiapa; dicha renuncia de bienes la hizo a su

padre, quien había casado en terceras nupcias el 16 de abril de

1742 en Ciudad Real con doña Josefa Gómez Coronado, hija le-

gítima de don Francisco Gómez Coronado y doña Juana Godoy;

vecinos de Comitlán, de cuyo tercer matrimonio nacieron mu-
chos hijos.

RAMA CUARTA i

FAMILIA VELASCO Y OCHOA ''

I.—Don Francisco Ortes de Velasco, a quien se mencionó en

la Rama Troncal, bajo el número 7 del párrafo II, como hijo de

Pedro Ortes de Velasco y su esposa doña Elvira Casillas de la

Cerda, fue encomendero de los pueblos de Comeapa, Amatlán y
Soyaltepeque, en la provincia de Chiapas, regidor perpetuo de

Ciudad Real de Chiapa y su alcalde ordinario varias veces; tu-

vo una hacienda de campo en el pueblo de Izquintenango, con

3,000 becerros al año. ^i
? r

Falleció hacia 1645 y fue casado con doña Isabel Ochoa, hija

de Melchor Ochoa de Villanueva, alcalde ordinario y tesorero de

la Real Hacienda de Santo Domingo con su esposa doña Cata-

lina Maldonado. De su matrimonio nacieron los siguientes hijos:

1.—Don Pedro Ochoa de Velasco, quien fue bautizado en la

ciudad de Santiago de Guatemala el 29 de julio de 1606 y falle-

ció en la misma ciudad en junio de 1635, después de haber tes-

tado ante Pedro de Caviedes, escribano real.

2.—Don Melchor Ochoa de Velasco, quien fue juez de mil-

pas en la provincia de los Zoques en 1644 y contrajo matrimo-
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nio con doña Casilda de Coronado y UUoa, de cuyo matrimonio
nacieron:

A.—Don Alonso de Velasco y Coronado, quien fue enco-

mendero de Soyaltepeque, en el pueblo de Sitala, en la provin-

cia de Chiapas, de cuya encomienda gozó en segunda vida. Fa-

lleció antes de 1670.

B.—Don Francisco de Ochoa y Coronado, quien vivía en

en 1670, siendo de 22 años de edad. Por escritura autorizada por

el Escribano Miguel de Forres en la ciudad de Santiago de Gua-
temala a 6 de abril de 1679, el como patrono de la capellanía que
mandó fundar su bisabuela doña Catalina Maldonado, nombró
por capellán de ella al padre Marcos de Quevedo, clérigo pres-

bítero.

C.—^Fray Melchor Ochoa de Velasco, quien vivía en 1670,

siendo religioso en el Convento de Santo Domingo de la ciudad

de Santiago de Guatemala.

3.—^Doña Elvira de Velasco y Ochoa, quien fue casada en

primeras nupcias con su pariente don Melchor de Solórzano y
Texeda, alguacil mayor de Ciudad Real de Chiapa, a quien se

citó en la Rama Tercera, párrafo III. De dicho enlace nacieron

tres hijas que se citaron en la Rama Tercera y su descendencia

figura tanto en la Rama Tercera, como en la Rama Quinta. En-

viudó doña Elvira el día 17 de octubre de 1652 y contrajo segun-

do matrimonio el 20 de mayo de 1659 en Ciudad Real de Chiapa

con don Joseph Moreno de Guzmán oriundo de la ciudad de

México, hijo de don Luis Moreno y de su mujer doña María de

Guzmán. De su segundo matrimonio no quedó sucesión.

4.—^Don Joseph de Velasco y Ochoa, que sigue la línea.

5.—Don Francisco de Velasco y Ochoa, que vivía en 1631.

6.—^Doña Catalina Ochoa de Velasco, quien fue la esposa de

don García de Paz y Quiñones, encomendero de los pueblos de

Iscuintenango y Aquexpala, regidor de Ciudad Real de Chiapa

a 1643 y 1644 y su alcalde ordinario de segundo voto en 1638,

hijo legítimo de don Pedro de Paz y Quiñones, alcalde ordina-

rio de la ciudad de Santiago de Guatemala en 1620, 1624 y 1627

y de doña Ana de Estrada Medinilla, nieto paterno del capitán

Pedro de Paz y Quiñones y de doña Luisa de la Cueva y nieto



materno del secretario García de Escobar, escribano de cáma-

ra de la Real Audiencia de Guatemala y mayor de Gobernación

de dicho reino y de doña Francisca de Estrada Medinilla. El fa-

lleció hacia 1650 y de su matrimonio fue hijo:

A.—^Fray Francisco de Paz y Quiñones, que vino al mundo
en Ciudad Real de Chiapa hacia 1638 y fue religioso de la Orden
de Santo Domingo y cura de Santa Ana Chimaltenango.

7.—^Don Nicolás de Velasco y Ochoa, que fue alcalde ordi-

nario de Ciudad Real de Chiapa en 1651, 1657 y 1663.

8.—^El bachiller don Diego de Ochoa y Velasco, provisor del

obispado de Chiapa en 1653 y falleció hacia 1674, siendo Cura del

pueblo de Tila.

II.—Don Joseph de Velasco y Ochoa, fue encomendero del

pueblo de Yajalom y alférez mayor de Ciudad Real de Chiapa

y falleció antes de 1686. Había casado en Ciudad Real de Chia-

pa a 6 de noviembre de 1661 con doña Juana de Manterola y
Hurtado que falleció el 18 de abril de 1692 en Ciudad Real de

Chiapa y fue sepultada en el Colegio de la Compañía de Jesús,

hija legítima de Martín de Manterola, regidor de Ciudad Real

y de doña María Hurtado de Mendoza. De su matrimonio nacie-

ron los siguientes hijos:

1.—^Don Joseph de Velasco y Ochoa, encomendero del pueblo

de Yajalom y alguacil mayor de Ciudad Real en 1691, celebró

su enlace en esa ciudad a 27 de julio de 1681 con doña María

Antonia de Velasco Bonifaz, a quien se mencionó en la Rama
Troncal, bajo el número 3 del párrafo V, como hija de don Cris-

tóbal de Velasco Bonifaz y doña Bárbara de Aguilar y de la Cueva.

El testó en Ciudad Real de Chiapa a 10 de marzo de 1694 ante don

Jacinto Bermudo, escribano público y real y dejó su labor de pan-

sembrar en el valle de esa ciudad y otras propiedades rurales al

Colegio de la Compañía de Jesús; falleció ese mismo día, sin dejar

descendencia.

2.—Doña Nicolasa Antonia de Velasco y Ochoa, quien fue

bautizada el 30 de enero de 1667, en la parroquia del Sagrario de

Ciudad Real de Chiapa.

3.

—

Don Juan de Dios de Velasco y Ochoa, bautizado el 11 de

abril de 1669, en Ciudad Real de Chiapa, celebró su enlace en la
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misma ciudad a 17 de noviembre de 1686 con doña Manuela de Flo-

res, vecina de esa ciudad, hija legítima de Juan Flores Ballinas y de

doña Teresa Núñez de Solís. El falleció en 1687.

4.—Doña Isabel María de Velasco y Ochoa, quien recibió el

agua del bautismo el 14 de,julio de 1670 en Ciudad Real de Chia-

pa, siendo sus padrinos el alférez Juan de Escandón y Noriega y su

mujer doña Feliciana de Texeda y Velasco.

5.—Don Clemente de Velasco y Ochoa, que sigue la línea.

6.—Don Nicolás Antonio Ventura de Velasco y Ochoa, quien

fue bautizado por necesidad en Ciudad Real de Chiapa y recibió

el óleo el 3 de agosto de 1676, siendo su padrino el licenciado don

Sebastián del Carpió Aragonés, clérigo diácono.

III.—Don Clemente de Velasco y Ochoa, fue bautizado el día

6 de diciembre de 1671, en la parroquia del Sagrario de Ciudad

Real de Chiapa y recibió los nombres de Clemente Francisco Ga-

briel, habiéndolo apadrinado el señor don Sebastián de Solís, deán

de la Santa Iglesia de Chiapas; contrajo su primer matrimonio con

doña Tomasa de Estrada Medinilla, hija legítima de don Pedro de

Estrada Medinilla y doña Ana de la Torre y Avendaño, mencio-

nados en el párrafo I de la Rama Troncal; ya viudo casó en se-

gundas nupcias a 31 de mayo de 1719 en su ciudad natal con doña

Úrsula de Villavicencio y Medina, hija legítima del alférez Pedro

Martín de Medina y Villavicencio y doña Micaela de Mazariegos,

nieta materna de don Luis de Mazariegos y doña Teresa de Bal-

cárcel. Fue alférez mayor de Ciudad Real de Chiapa y murió a

la edad de 63 años, habiendo nacido de sus matrimonios los si-

guientes hijos:

1.—Doña Manuela Antonia de Velasco y Estrada Medinilla,

que fue bautizada el 27 de junio de 1691, siendo su padrino su

abuelo materno.

2.—Doña Micaela María de Velasco y Estrada Medinilla,

que fue bautizada el 10 de octubre de 1695 en la Iglesia de La Mer-

ced, en Ciudad Real de Chiapas, habiéndola apadrinado el Reveren-

do padre comendador del Convento de La Merced, fray Nicolás de

Figueroa, calificador del Santo Oficio de la Inquisición.

3.—^Doña Josefa Francisca Nicolasa de Velasco y Estrada Me-

dinilla, que fue bautizada el 22 de marzo de 1699 en Ciudad Real

de Chiapa, siendo su padrino el licenciado don Joseph de Flores.
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4.—Doña María de Velasco y Ochoa (y Villavicencio), que ce-

lebró su enlace en Ciudad Real de Chiapa a 31 de mayo de 1739

con don Antonio Rodríguez Monroy, oriundo de la isla de Te-

nerife, en las Islas Canarias, hijo de don Valentín Rodríguez y
doña Clara de Calzadilla. Don Antonio murió, siendo ya viudo

de doña María, a 27 de enero de 1754 en Ciudad Real y sus res-

tos fueron sepultados en la Iglesia de Santo Domingo de esa

ciudad. De su matrimonio nacieron sus hijos:

A.—^Doña Francisca Antonia Rodríguez Monroy, quien fue

bautizada en Ciudad Real de Chiapa a 13 de octubre de 1740 y
casó en la misma ciudad a 16 de julio de 1761 con don Enrique

González de Vega y Suasnávar, pariente suyo, a quien se men-

ciona en la Rama Quinta de este trabajo, como hijo del matri-

monio de Baltasar González de Vega y doña María Magdalena

de Suasnávar y Escandón.

B.—Don Manuel José Rodríguez Monroy, bautizado en la

misma Ciudad Real a 7 de enero de 1742.

C.—Don Antonio Fulgencio Rodríguez Monroy, quien tam-

bién fue bautizado en Ciudad Real a 27 de enero de 1743.

5.

—

Doña Micaela de Velasco y Ochoa (y Villavicencio),

quien se unió en matrimonio a don Tomás Sánchez Zapata el

día 14 de julio de 1743 en Ciudad Real de Chiapa, siendo don

Tomás, hijo legítimo del sargento mayor don Santiago Sánchez

Zapata, nacido en los Reinos de España hacia 1679 y de doña Ca-

tarina de Vargas, vecinos ambos del pueblo de Chiapa de la Real

Corona. Falleció doña Micaela, siendo ya viuda, el día 26 de

agosto de 1798 en la misma Ciudad Real de Chiapa y de su ma-

trimonio nacieron:

A.—Doña Rita Antonia Sánchez Zapata, que recibió las aguas

del bautismo el 6 de junio de 1744 en Ciudad Real de Chiapa.

B.—Doña María de la Luz Sánchez Zapata, que vio la primera

luz en Ciudad Real de Chiapa y fue bautizada el 3 de septiembre

de 1746; contrajo matrimonio con don Francisco Urbina, hijo le-

gítimo de don Joseph Urbina y doña Teresa López de Alexandre,

fue su hija:

a.—Doña María Brígida Urbina y Zapata, que fue bautizada

el 24 de octubre de 1780 siendo su madrina doña María Magdalena

de Rojas y Zapata.

501



C.—Don Bartolomé Ignacio Sánchez Zapata, bautizado el 28

de septiembre de 1747, también en Ciudad Real. Fue casado con

doña Feliciana Chacón, hija legítima de don Gabriel Chacón y do-

ña Antonia de Aguiar. Fueron sus hijos:

a.—Don Juan Joseph Zapata y Chacón oleado en 12 de mayo
de 1776, siendo su madrina doña Magdalena de Rojas y Zapata.

b.—Doña María Josefa de los Dolores Zapata y Chacón bauti-

zada el 26 de abril de 1778, siendo su madrina doña Marciala Cha-

cón.

c.—Doña Francisca Antonia Zapata y Chacón, bautizada el 10

de diciembre de 1780, siendo su madrina doña Marciala Chacón.

6.—Don Joseph de Velasco y Ochoa (y Villavicencio) que si-

gue la línea. /r
:

IV.—Don Joseph de Velasco y Ochoa y Villavicencio, contra-

jo matrimonio el 6 de octubre de 1748 en Ciudad Real de Chiapa

con doña Josefa de Ezcurdia y Sequeira, hija legítima de don Pe-

dro de Elso y Ezcurdia y doña María Antonia de Sequeira, nieta

paterna de Juan de Elso y Ezcurdia y de Bernarda de Minerda,

originarios de San Sebastián, en la provincia de Guipúzcoa y nieta

materna del alférez Miguel Antonio de Sequeira y doña Juana de

Morales y Valenzuela, citada esta bajo inciso a, letra B, número

2, párrafo II de la Rama Segunda. Doña Josefa de Ezcurdia

y Sequeira murió en Ciudad Real a 24 de julio de 1772, siendo viu-

da de don Joseph de Velasco y Ochoa. - '***

RAMA QUINTA - :,,^™. ....,, ,,,

FAMILIA ESCANDON y NORIEGA I

I.—Doña Feliciana de Solórzano y Velasco, llamada también

doña Feliciana de Texada y Solórzano, mencionada en la Rama
Tercera, párrafo III, bajo el número 3, celebró su enlace en Ciu-

dad Real de Chiapa a 6 de noviembre de 1667 con el Alférez Juan

de Escanden y Noriega, quien había nacido hacia 1638 en San Vi-

cente de la Barquera en los Reinos de Castilla, hijo legítimo de

Simón de Escanden y Noriega y doña María del Castillo. El fue

alcalde ordinario y alcalde de la Santa Hermandad de Ciudad



Real en 1686 y vivía en esa ciudad en 1702. Doña Feliciana testó

en Ciudad Real a 20 de abril de 1708 ante don Jacinto Bermudo,

escribano real. De dicho matrimonio nacieron:

1.—Doña María de Escanden y Noriega, quien contrajo ma-

trimonio a 13 de septiembre de 1692 en Ciudad Real de Chiapa

con el alférez Antonio de Urbina, hijo de Antonio de Urbina y
Catalina de Ochoa, su esposa, vecinos de la ciudad de Victoria, en

España. Ambos vivían en el año 1721, habiendo él desempeñado

el cargo de alcalde ordinario de Ciudad Real en 1701. Fueron

hijas de ese matrimonio las siguientes: .'
: , í,í O- .i..-> ,»

A.—Doña María Francisca Leocadia de Urbina y Escandón,

que recibió las aguas del bautismo el 27 de diciembre de 1699 en

Ciudad Real de Chiapa, habiéndola apadrinado sus tíos don An-

tonio de Suasnávar y su mujer doña Juana de Escandón y Noriega.

B.—Doña Juana de Urbina y Escandón, que fue bautizada a

10 de julio de 1701 en Ciudad Real de Chiapa, siendo su padrinos

sus abuelos matemos. Casó en su ciudad natal el 18 de agosto de

1720 con su pariente el capitán don Manuel de la Tovilla, mencio-

nado en la Rama Tercera, bajo número 2, letra B, inciso c, del

párrafo II, como hijo del matrimonio de don Francisco de la To-

villa con doña Nicolasa de Texeda y Solórzano. Doña Juana llevó

en dote al matrimonio la hacienda de campo San Juan del Valle,

situada en términos del pueblo de Comitán y falleció antes que su

esposo, pues para el 18 de agosto de 1750, fecha de la muerte de

don Manuel, el ya era viudo. Procrearon los siguientes hijos:

a.—Doña María Josefa de la Tovilla y Urbina, quien fue bau-

tizada el 25 de mayo de 1721 y falleció antes que sus padres.

b.—Don Joseph de la Tovilla y Urbina, que recibió el bautis-

mo en Ciudad Real a 22 de ocubre de 1724 con los nombres de Jo-

seph Francisco, habiendo sido su padrino el licenciado don Joseph

de la Tovilla, presbítero, tío suyo; falleció soltero, demente, en su

ciudad natal a 4 de junio de 1753.

c.—Doña Manuela de la Tovilla y Urbina, quien celebró su

enlace en Ciudad Real de Chiapa a 30 de septiembre de 1751 con

el coronel don Juan de Magdaleno, originario de España, hijo de
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don Juan de Magdaleno y de su esposa doña María Coello. El coro-

nel Magdaleno murió en Ciudad Real a 2 de agosto de 1772 y doña

Manuela lo sobrevivió. Fue su hija:

c-1.—^Doña María Sebastiana de Magdaleno y de la Tovilla^

que contrajo matrimonio el 24 de febrero de 1772 en Ciudad Real

de Chiapa con don Blas Górriz, oriundo de la villa de Aoiz, en Es-

paña, hijo de don Pedro Jerónimo de Górriz y de su mujer doña

Juana María de Zuza. De este matrimonio nacieron los siguientes

hijos:

c-l-a.—^Doña María Josefa de los Dolores de Górriz y Magda-
leno, quien fue bautizada en Ciudad Real de Chiapa a 4 de abril

de 1773, siendo su padrino el licenciado don Fernando de Velasco,

canónigo de la Santa Iglesia de Chiapa; casó con don Pedro de la

Tovilla, hijo de don Francisco Xavier de la Tovilla y doña Ignacia

de Velasco Campo, su esposa. Quedó sucesión de este matrimonio.

c-l-b.—Don Manuel Joseph Xavier Epifanio de Górriz y Mag-

daleno, que recibió el óleo a 17 de abril de 1774 en Ciudad Real,

siendo su padrino el señor teniente general don Esteban Gutié-

rrez de la Torre.

c-l-c.—Doña Angela María de Górriz y Magdaleno, que fue

sacada de pila en Ciudad Real a 9 de octubre de 1775 por el ba-

chiller don Joseph Coello, sacristán mayor de la Catedral.

c-l-d.—Don Nicolás Vicente Xavier de Górríz y Magdaleno,

bautizado el 3 de noviembre de 1776, habiéndolo apadrinado don

Antonio Gutiérrez.

c-l-e.—Don Joseph Perfecto de Górriz y Magdaleno, que re-

cibió las aguas del bautismo el 27 de abril de 1778 en Ciudad Real,

siendo su padrino el bachiller don Juan de Bustos, clérigo domi-

ciliario del obispado de Chiapas y cura del pueblo de Teopisca.

c-l-f.—Don Manuel Antonio de Górriz y Magdaleno, bautiza-

do el 26 de marzo de 1780 en Ciudad Real, habiendo sido su ma-

drina doña Bárbara Cadena; casó en primeras nupcias el 2 de

abril de 1799 en su ciudad natal con doña Marta Serafina de Torres

y Melgar, de cuyo matrimonio quedó sucesión. Contrajo segundas

nupcias con doña Mariana Zenteno, hija legítima de don Juan An-

tonio Zenteno y doña Nicolasa Robles, en la misma ciudad a 2 de

mayo de 1819. ^
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2.—^Doña Juana de Escandón y Noriega, que sigue la línea.

3.—Doña Manuela de Escandón y Noriega, quien contrajo ma-
trimonio con don Diego de Rojas y Ángulo alférez mayor de Ciu-

dad Real de Chiapa, quien ya viudo contrajo un segundo matrimo-

nio con doña María Ginesa Chacón y Velasco, como quedó expues-

to en la Rama Troncal, párrafo VII. Fueron hijos de doña Manuela

de Escandón y Noriega, los siguientes:

A.—Doña Antonia de Rojas y Escandón, quien fue bautizada

en Ciudad Real de Chiapa a 31 de mayo de 1699 como Antonia

Juana Josefa, siendo su padrinos el capitán don Sebastián de

Olivera Ponce de León y su mujer doña Ana de Aguilar; contrajo

matrimonio en 1720 con don Ignacio de Leiva y Jáuregui, con su-

cesión.

B.—Doña María Feliciana de Rojas y Escandón, quien fue sa-

cada de pila a 30 de julio de 1702 por sus abuelos maternos.

C.— El licenciado don Pedro de Rojas y Escandón, que recibió

las aguas del bautismo el 5 de julio de 1706 en Ciudad Real con

los nombres de Pedro Cristóbal; fue sacerdote y vivía en 1730.

D.—Don Juan Joseph de Rojas y Escandón, que recibió el

bautismo el 24 de agosto de 1710 en Ciudad Real. Murió el 23 de

abril de 1714.

E.—Don Diego Manuel de Rojas y Escandón, que recibió el

bautismo el 17 de enero de 1712 en Ciudad Real.

F.—Don Joseph de Rojas y Escandón, bautizado el 12 de mar-

zo de 1713 con los nombres de Joseph Matías, en Ciudad Real de

Chiapa; fue casado con doña María Michelena y falleció en su ciu-

dad natal a 16 de junio de 1767.

G.—Don Juan de Rojas y Escandón, que recibió el bautismo

el 2 de agosto de 1714 en Ciudad Real de Chiapa con los nombres

de Juan Gualberto; celebró su enlace el 7 de noviembre de 1736

en su ciudad natal con doña María Antonia de Espinosa, hija de

don Diego de Espinosa y de su esposa doña Inés de Alvarado. Fue-

ron hijos suyos:

a.—Don Martín de Rojas y Espinosa, que fue bautizado en

Ciudad Real a 16 de octubre de 1738.

b.—Doña Paula Josefa de Rojas y Espinosa, bautizada el 7 de

julio de 1741 en Ciudad Real.
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c.—Don Antonio Nicolás de Rojas y Espinosa, que recibió el

bautismo a 6 de noviembre de 1742 en Ciudad Real de Chiapa y
fue casado con Antonia de Aguilar. Ella falleció, ya viuda, a 17 de

mayo de 1771 en Ciudad Real.

4.—^Doña Francisca de Escanden y Noriega, quien recibió las

aguas del bautismo a 16 de abril de 1692 en Ciudad Real de Chiapa

con los nombres de Francisca Antonia, siendo su padrino el ca-

pitán Gaspar de Sierra; contrajo matrimonio en su ciudad natal

a 12 de agosto de 1708 con el capitán don Matías Carlos de Tobar

y Escuby, quien era originario de la villa de Sornosa, en el Seño-

río de Vizcaya, hijo natural de don Gregorio Manuel de Tobar y
doña María de la Cruz Escuby y Galarza. De dicho matrimonio

nacieron:

A.—^Doña María Josefa de Tobar y Escanden, quien recibió el

bautismo en Ciudad Real de Chiapa a 5 de abril de 1711.

B.—Don Enrique de Tobar y Escanden, que fue bautizado con

los nombres de Enrique Antonio en Ciudad Real a 31 de julio de

1712; celebró su enlace en su ciudad natal a 13 de junio de 1741

con doña María Isabel de Robles, hija legítima de don Joseph de

Robles y doña María Josefa de Balcázar. Don Enrique murió el 15

de abril de 1769 en Ciudad Real, siendo viudo, pues su esposa ha-

bía fallecido desde el 17 de septiembre de 1756 en la misma ciudad.

Fueron sus hijos:

a.—Don Nicolás Antonio de Tobar y Robles, que fue sacado

de pila en Ciudad Real de Chiapa a 12 de marzo de 1743 y casó en

la misma ciudad a 21 de enero de 1764 con doña María Nicolasa

Ascarai; después del fallecimiento de ella, ocurrido a 22 de noviem-

bre de 1771 en Ciudad Real, él casó nuevamente a 14 de junio de

1775 con doña Toribia Chávez, hija de don Nicolás Chávez y doña

Antonia de Aguilar, su mujer. En ambos matrimonios procreó

hijos, los cuales fueron:

a-1.—^Doña Juana de Tobar y Ascarai, quien contrajo matrimo-

nio con don Melchor de Balcázar, escribano de Ciudad Real en

1782 y 1783, hijo de don Juan de Balcázar y de su mujer doña Ma-

ría Domínguez. Quedó sucesión de este enlace.

a-2.—Don Manuel de Tobar y Ascarai, que fue bautizado el 20

de enero de 1771 en Ciudad Real de Chiapa, siendo su madrina

doña María de Ascarai.
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a-3.—Don Tiburcio Mariano de Tobar y Chávez, que recibió

el bautismo en Ciudad Real a 15 de agosto de 1775 siendo su pa-

drino el padre Francisco León de Ancheita.

b.—^Doña Marcela de Tobar y Robles, quien contrajo matri-

monio el 31 de diciembre de 1763 en Ciudad Real de Chiapa con

don Joseph de Balcázar, hijo legítimo de don Juan de Balcázar y
doña María Domínguez; dejó sucesión.

C.—Don Fernando Nicolás de Tobar y Escanden, que falleció

el 19 de abril de 1713 en Ciudad Real de Chiapa.

II.—Doña Juana de Escanden y Noriega, quien fue casada con

el sargento mayor don Joseph Antonio de Suasnávar y Sassoeta,

oriundo de la villa de Ernani, en el Señorío de Vizcaya, hijo de

Juan Suasnávar y Ana María de Sassoeta, su esposa, vecinos que

fueron de esa villa. El señor Suasnávar fue alcalde ordinario de

Ciudad Real de Chiapa en 1703, tesorero, teniente general de esa

provincia y alguacil mayor del Santo Oficio de la Inquisición y vi-

vía en 1730. Doña Juana testó en Ciudad Real a 13 de diciembre de

1725 ante Joseph de Gamboa, escribano real de esa ciudad. De
dicho matrimonio nacieron los siguientes hijos:

1.—^Doña Juana Efígenia de Suasnávar y Escandón, quien re-

cibió el óleo a 15 de marzo de 1703 en Ciudad Real, siendo su pa-

drino su abuelo el alférez Juan de Escandón y Noriega. Falleció

de muy corta edad.

2.—^Doña Bárbara Rosa de Suasnávar y Escandón, quien re-

cibió el bautismo a 21 de septiembre de 1704 en Ciudad Real, sien-

do su padrino el capitán don Francisco de Astudillo, alcalde ma-
yor por su Majestad de la Provincia de Chiapas.

3.—Doña Juana de Suasnávar y Escandón, quien fue bau-

tizada el 30 de octubre de 1706 en Ciudad Real de Chiapa, como
Juana Efigenia, igual que su hermana mayor; contrajo matri-

monio el 19 de agosto de 1725 con don Juan Antonio Gutiérrez

de Mier y Terán, regidor decano de Ciudad Real en 1730 e hijo

legítimo de Santiago de Terán y Catalina Mier, vecinos de la

villa de Penedo, en España. Fueron padres de:

A.—Doña Gertrudis Gutiérrez de Mier y Terán, quien ce-

lebró su primer enlace en Ciudad Real a 23 de abril de 1747, con

don Manuel de Castañera, originario de Camargo, en las Monta-
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ñas de Burgos, hijo legítimo de don Ricardo de Castañera y doña
María Entrecanales; casó en segundas nupcias en la misma ciudad

a 16 de noviembre de 1749 con don Ignacio García de Acosta.

4.—^Don Joseph de Suasnávar y Escandón, que sigue la línea.

5.—^Doña María Magdalena de Suasnávar y Escanden, quien

fue sacada de pila en Ciudad Real de Chiapa a 3 de junio de 1714,

con los nombres de María Magdalena de Espíritu Santo; contrajo

matrimonio el 24 de agosto de 1730 en su ciudad natal con Balta-

sar González de Vega, hijo de Baltasar González de Vega y María

González del Moral, su mujer, vecinos del lugar de Pesquera, en

el arzobispado de Burgos. Fue Baltasar González de Vega, te-

niente de alcalde mayor de Chiapas en 1737, y falleció en 1748,

habiéndolo sobrevivido doña María Magdalena hasta el 20 de mar-

zo de 1768, fecha en que ella volvió su alma a Dios en Ciudad Real.

Fueron hijos de este matrimonio:

A.—Doña María Antonia González de Vega y Suasnávar, quien

contrajo matrimonio en Ciudad Real de Chiapa a 9 de abril de 1747,

con don Vicente Ramírez de la Piscina, originario de la Rioja, en Es-

paña, alférez mayor y regidor del cabildo de Ciudad Real por

Real Título dado a 9 de diciembre de 1748 en la Ciudad de San-

tiago de Guatemala por el Presidente de la Real Audiencia. Ella

falleció en esa misma ciudad a 28 de juHo de 1750, habiendo pro-

creado en su matrimonio dos hijas:

a.—Doña Josefa Ignacia Ramírez de la Piscina, quien recibió

el bautismo el 19 de marzo de 1748 en Ciudad Real, habiéndola

apadrinado sus abuelos maternos.

b.—^Doña María Antonia Ramírez de la Piscina, que fue saca-

da de pila el 2 de agosto de 1750 por el maestre de campo don

José Ángel de Toledo, tesorero de la Santa Cruzada.

B.—^Don Joseph González de Vega y Suasnávar, quien falleció

soltero el 8 de octubre de 1757 en Ciudad Real de Chiapa, habiendo

otorgado testamento.

C.—^Don Francisco Antonio González de Vega y Suasnávar,

que fue bautizado en Ciudad Real a 19 de agosto de 1737 como

Francisco Antonio Justo, siendo su padrino don Juan de Mier y
Terán; falleció en su ciudad natal a 18 de noviembre de 1751.

D.—^Doña Nicolasa González de Vega y Suasnávar, quien re-

cibió el bautismo en Ciudad Real a 22 de septiembre de 1738 y
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falleció en el pueblo de Quetzaltenango a 1^ de septiembre de 1801,

siendo viuda de don Diego de Salazar Monsalve, con quien había

contraído su matrimonio a 16 de julio de 1752. Fueron hijos suyos:

a.

—

Don Juan Nepomuceno de Salazar y González de Vega,

quien murió en Quetzaltenango a 11 de octubre de 1799, casado

con doña Rita de la Tovilla, hija de don Francisco Xavier de la

Tovilla y de su esposa doña Ignacia de Velasco Campo, y dejando

por sus bienes las haciendas de San Miguel Ibarra y La Nueva, en

Comitán. ^ Quedó descendencia de este matrimonio en los Rive-

ra Cabezas.

b.—Doña María Gertrudis de Salazar y González de Vega,

quien falleció siendo casada con don Francisco de Velasco Campo,

padres de un hijo que posiblemente murió en la infancia.

c.—^Doña María Antonia de Salazar y González de Vega, quien

el 7 de mayo de 1784, en el Sagrario de la Catedral de Guatemala,

se convirtió en la segunda esposa de don Cristóbal Silverio de Cal-

vez, regidor y alcalde ordinario de la Nueva Guatemala en 1786

y 1797, viudo de doña Nicolasa Carrera y García, e hijo de don

Cristóbal Marcos de Gálvez y Varón y de doña Luisa de Cilieza

y Varón. Don Cristóbal Silverio murió antes que su segunda es-

posa, de la que no tuvo sucesión.

d.—Doña Josefa Antonia de Salazar y González de Vega, que

nació en Ciudad Real y casó en Quetzaltenango a 3 de mayo de

1794, con don Juan Antonio López, originario de la villa de

Guardia, en el obispado de Tuy, Reino de Galicia, alférez ma-

yor del ayuntamiento de Quetzaltenango e hijo legítimo de don

Pedro López y doña María Flores. Queda sucesión de este ma-

trimonio en las familias Arias, Mansilla, Rubio Mansilla y otras.

e.—Doña Juana de Salazar y González de Vega, quien fa-

lleció siendo párvula en Ciudad Real a 18 de juHo de 1766.

f.

—

Doña María de Salazar y González de Vega, que murió

niña a 19 de junio de 1769 en Ciudad Real.

22. Archivo General de Centro América - Signatura A1.20 - Legajo 3042 - folio 76, donde

obra el testamento cerrado de D. Juan Nepomuceno Salazar, protocolado a 15 de

octul<rj de 1799 en Quetzaltenango, en el registro del escribano Domingo Antonio

Estrada. > •• -
"- " :

509



g.—^Don Esteban Joseph de Salazar y González de Vega,

que murió el 27 de enero de 1771 en Ciudad Real, siendo pár-

vulo.

h.—Don Cristóbal de Salazar y González de Vega, que vol-

vió su alma a Dios en Ciudad Real a 2 de octubre de 1773, siendo

infante.

i.—Don Manuel de Salazar y González de Vega, que fue

bautizado el 26 de julio de 1772 en Ciudad Real, como Manuel

Mariano; murió en su ciudad natal a 19 de septiembre de 1774

y sus restos fueron sepultados en la iglesia de San Francisco.

j.
—^Doña María Josefa de Salazar y González de Vega, que

fue bautizada a 27 de febrero de 1774 en Ciudad Real, habién-

dola apadrinado el teniente general don Esteban Gutiérrez de

la Torre. . ,,,

k.—^Doña María Manuela Ventura de la Presentación de

Salazar y González de Vega, bautizada el 26 de noviembre de

1775 en Ciudad Real, siendo su padrino don Esteban Gutiérrez.

E.—^Don Diego González de Vega y Suasnávar, quien fue

bautizado en Ciudad Real de Chiapa como Diego Martín, a 19

de noviembre de 1739 y casó en esa misma ciudad a 9 de junio

de 1760 con doña Ignacia Ordóñez, hija legítima de don Nicolás

Ordóñez y doña María de Aguiar. Fueron hijos suyos.

a.—^Doña María Josefa González de Vega y Ordóñez, que

falleció en Ciudad Real a 5 de noviembre de 1761, de muy cor-

ta edad.

b.—^Don José Ramón González de Vega y Ordóñez, que na-

ció en Ciudad Real a 23 de agosto de 1761, casó en primeras

nupcias en Ciudad Real con doña María de la Luz Salazar y

Robles con quien tuvo dos hijas que murieron sin sucesión. Ca-

só en segundas nupcias en Quetzaltenango con doña María Ma-

nuela Meoño y Alba, padres de un hijo llamado José Matías.

Murió en Tuxtla el 28 de abril de 1807. ' ' '
'*''

c.—Don Manuel González de Vega y Ordóñez, que fue sa-

cerdote, cura del pueblo de Chilón, en Chiapas.

d.—^Don Ramón González de Vega y Ordóñez, que murió

párvulo en Ciudad Real a 5 de junio de 1770.
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e.—^Don Juan Nepomuceno González de Vega y Ordóñez,

que también murió en Ciudad Real, en la infancia, a 23 de agos-

to de 1771.

f.

—

Doña Josefa Juana de Dios González de Vega y Ordóñez,

que fue bautizada en 16 de marzo de 1772 en Ciudad Real, sien-

do su madrina doña Antonia Ordóñez y Aguiar.

g.—^Doña Juana Matiana González de Vega y Ordóñez, que
recibió el óleo el 11 de marzo de 1773 en Ciudad Real.

F.—Don Enrique González de Vega y Suasnávar, que fue

sacado de pila en Ciudad Real de Chiapa a 25 de julio de 1741

como Enrique Jacobo, casó en esa misma ciudad a 16 de julio

de 1761 con doña Francisca Monroy, hija de don Antonio Rodrí-

guez Monroy y doña María de Velasco y Ochoa, su esposa, men-

cionados en la Rama Cuarta, en el párrafo III, bajo número 4.

Falleció don Enrique a 13 de diciembre de 1772 en su ciudad

natal, estando casado aún con doña Francisca Monroy.

III.—Don Joseph de Suasnávar y Escandón, quien fue bau-

tizado en Ciudad Real de Chiapa a 14 de abril de 1710 como Jo-

seph Antonio, siendo su padrino el señor cura Juan de Arrióla.

Contrajo matrimonio en su ciudad natal a 4 de septiembre de

1729 con doña María de Zepeda, originaria de la misma ciudad,

donde había recibido ella las aguas del bautismo el 18 de febrero

de 1709, hija del capitán don Nicolás de Zepeda y doña María

de Morales Villavicencio. El murió después de su esposa, en Ciu-

dad Real a 3 de agosto de 1750, habiendo procreado en su ma-

trimonio varios hijos, entre los cuales estaban:

1.—Doña Teresa de Suasnávar y Zepeda, que fue casada

con Pablo José de Aguilar, hijo legítimo de Castor Antonio de

Aguilar y María Antonia de Velasco. Casaron en Ciudad Real

a 1^ de enero de 1751 y él falleció en esa misma ciudad a 25 de

julio de 1772, habiéndose dado sepultura a sus restos en la igle-

sia del Convento de las Monjas de la Encarnación. Doña Teresa

sobrevivió a su esposo. Fue hija de este matrimonio:

A.—Doña Gertrudis de Aguilar y Suasnávar, quien contra-

jo matrimonio el 12 de enero de 1777 en Ciudad Real con don
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Juan Domínguez, hijo de don Antonio Domínguez y doña Jose-

fa Gómez Coronado. De este matrimonio nació:

a.—Don Joaquín Ramón Domínguez y Aguilar, que recibió

el óleo en Ciudad Real a 23 de agosto de 1778, siendo su madri-

na doña María Magdalena de Rojas y Zapata.

2.—Don Felipe de Suasnávar y Zepeda, que sigue la línea.

3.—Doña Manuela Antonia de Suasnávar y Zepeda, que fue

bautizada el 1^ de junio de 1738 en Ciudad Real de Chiapa.

4.—Doña Juana de Suasnávar y Zepeda, bautizada el 15 de

diciembre de 1745 en Ciudad Real, como Juana Catarina, que

murió en esa misma ciudad al 15 de diciembre de 1751.

IV.—Don Felipe de Suasnávar y Zepeda, recibió las aguas

del bautismo en Ciudad Real de Chiapa a 30 de abril de 1737,

habiéndolo apadrinado don Juan de Mier y Terán; celebró su

enlace el 26 de abril de 1756 en esa misma ciudad con doña Ma-

ría Magdalena Domínguez, hija legítima de don Juan Domín-

guez y doña Juana Ascarai y nieta paterna de Manuel Domín-

guez y de Inés Cancino. Doña María Magdalena sobrevivió a su

esposo, pues ella falleció, ya viuda de don Felipe, en 30 de no-

viembre de 1806, en Ciudad Real. De este matrimonio nacieron:

1.—Don Joseph de Suasnávar y Domínguez, quien contrajo

matrimonio con doña Josefa García y Mazariegos, que falleció

en Ciudad Real a 1^ de julio de 1811, dejándolo viudo, por lo que

él contrajo nuevas nupcias el 3 de mayo de 1816 con doña Ana
Cleta Zepeda. Con sucesión.

2.—Doña Juana de Suasnávar y Domínguez, quien contrajo

matrimonio con su pariente don Gregorio Suasnávar posible-

mente hijo de algún hermano de su padre; ella falleció antes que

su esposo y él casó nuevamente el 2 de febrero de 1815 con doña

Petrona Madrigal.

3.—Doña Manuela de Suasnávar y Domínguez, que falleció

en la infancia el 6 de septiembre de 1763 en Ciudad Real de

Chiapa.

4.—Doña Gregoria de Suasnávar y Domínguez, que también

murió niña, el 26 de noviembre de 1768 en Ciudad Real.



5.—Doña Rita de Suasnávar y Domínguez, que fue confirmada

el 6 de abril de 1779 en Ciudad Real.

6.—Doña María de Suasnávar y Domínguez, que también re-

cibió el sacramento de la confirmación el 6 de abril de 1779 en la

misma Ciudad Real.

7.—Don Juan de Dios de Suasnávar y Domínguez, que reci-

bió el bautismo en Ciudad Real a 25 de mayo de 1771, siendo su

madrina doña Juana de Dios Domínguez.

8.—Doña Ignacia de Suasnávar y Domínguez, que fue sacada

de pila el 24 de enero de 1773 en Ciudad Real con los nombres de

Ignacia Gertrudis, siendo su madrina doña Juana de Dios Domín-

guez; contrajo matrimonio con don José Ortega, hijo de don José

Ortega y doña Beatriz Landero, su esposa, de cuyo matrimonio que-

dó sucesión. Ella murió el 1^ de julio de 1811 en Ciudad Real y su

esposo la sobrevivió.

9.—Don Joseph Hilarión de Suasnávar y Domínguez, que si-

gue la línea.

V.—Don Joseph Hilarión de Suasnávar y Domínguez, vino al

mundo en Ciudad Real de Chiapa, donde fue bautizado el 3 de no-

viembre de 1774, como Joseph Mariano Hilarión, siendo su madri-

na doña Juana de Dios Domínguez, siendo el último de los hijos

de sus padres. Se trasladó a Quetzaltenango, donde casó el 14 de

marzo de 1802 con doña María Micaela Taracena, originaria de ese

pueblo, hija legítima de Teodoro Taracena y Guillerma Gallo y Ri-

vera, nieta paterna de Juan Taracena y Manuela de los Santos y
nieta materna de Manuel Gallo y María Mazariegos. El falleció el 19

de enero de 1840 en Quetzaltenango y ella lo sobrevivió, pues en el

año 1852, todavía vivía. De este matrimonio nacieron dos hijos:

1.—Doña Jacoba de Suasnávar y Taracena, quien vino al mun-
do hacia 1804 y vivía soltera en 1821.

2.—^El capitán don Salvador de Suasnávar y Taracena, que

sigue la línea.

VI.—El capitán don Salvador de Suasnávar y Taracena, na-

ció en Quetzaltenango hacia 1819 y casó en esa misma ciudad a

19 de noviembre de 1841, con doña Máxima Robles, hija de doña

Celestina Robles. Doña Máxima murió en Quetzaltenango, a la

513



edad de 44 años, el 20 de junio de 1868, dejando viudo a su espo-

so, quien vivía todavía en el año 1883 en la ciudad de Quetzal-

tenango. Fueron sus hijos:

1.—Doña Micaela Suasnávar y Robles, quien falleció soltera;

vivía en el año 1881.

2.—^El licenciado don Remigio Suasnávar y Robles, abogado,

quien vivía soltero en 1881, de 30 años de edad; celebró su enlace

con doña Cristina Domínguez, siendo padres de:

A.—Don Carlos Suasnávar y Domínguez, quien celebró su

primer enlace en la ciudad de Chiquimula en 1910 con doña Con-

cepción España y contrajo segundas nupcias con doña Aurelia Gar-

cía Salas. Hay sucesión de sus dos matrimonios. mv;.»

3.—Don José Suasnávar y Robles, que vino al mundo hacia

1855 y contrajo matrimonio con doña Felipa Talavera, habiendo

procreado a los siguientes hijos:

A.—Don Salvador Suasnávar y Talavera, que casó con doña

Tomasa Matheu, padres de cinco hijos.

B.—Don Francisco Suasnávar y Talavera, que murió sin des-

cendencia. •''

C.—Don José Suasnávar y Talavera, que celebró su matrimo-

nio con doña Juana Balcárcel, sin sucesión. .
'j ,

D.—^Doña Rosa Suasnávar y Talavera, que contrajo nupcias

con don Gabriel Pinillos hijo, y fue madre de una hija llamada

Dolores.

4.—^Doña María Máxima Suasnávar y Robles, que sigue la

línea.

5.—^Doña Mercedes Suasnávar y Robles, quien contrajo ma-

trimonio a la edad de 21 años en Quetzaltenango, a 5 de junio de

1881, con el licenciado don Francisco Fuentes, escribano público,

hijo legítimo del licenciado don Mariano Fuentes, escribano pú-

blico y de doña Petrona Avila, nieto paterno de don Juan Mariano

Fuentes y doña Manuela Castellanos, que fueron vecinos de Quet-

zaltenango. El notario don Francisco Fuentes ostentó también el

grado militar de general, ocupó cargos de importancia en la ad-
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ministración pública y falleció en Quetzaltenango después de haber

testado por sí y ante sí en esa ciudad a 12 de marzo de 1923, a la

edad de 68 años. Fueron hijos de este matrimonio: ^3

A.—Don Mariano Fuentes y Suasnávar, quien con su espo-

sa doña Clementina Contreras procreó tres hijos, llamados:

a.—Don Mariano Fuentes Contreras.

b.—Doña Marina Esmeralda Fuentes Contreras.

c.—Don Ramiro Fuentes Contreras.

B.—Don Francisco Fuentes Suasnávar, quien celebró su en-

lace con doña Leonor Consuelo Pieruccini Pacheco, de cuyo ma-
trimonio nacieron tres hijos:

a.—Don Mario Fuentes Pieruccini, abogado y notario, polí-

tico, quien ha desempeñado cargos de mucha importancia como
presidente del Congreso de la República y ministro de Hacienda,

y fue casado con doña Luisa Destarac Rivera, ya fallecida, de cu-

yo matrimonio nacieron:

a-1.—Don Mario Roberto Fuentes Destarac, abogado y nota-

rio, que fue secretario de la Corte Suprema de Justicia (1982-

1983), quien está casado con doña María de la Luz Godoy y son

padres de un hijo llamado Mario Antonio.

a-2.—Doña Silvia Beatriz Fuentes Destarac.

a-3.—Don Pablo Francisco Fuentes Destarac.

b.—Don Francisco Fuentes Pieruccini, médico, quien está ca-

sado con doña Ana María González y es padre de:

b-1.—Don Leonel Francisco Fuentes González.

b-2.—Don Carlos Rene Fuentes González,

c.—Doña Sonia Fuentes Pieruccini, casada con don Alejandro

Micheo Alejos, de cuyo matrimonio han nacido tres hijos, que son:

c-1.—Don Alejandro Micheo Fuentes, casado con doña Olga

Monterroso Salguero, con sucesión.

c-2.—Don Juan José Micheo Fuentes.

c-3.—Doña Vilma del Rosario Micheo Fuentes, quien está ca-

sada con don Alejandro Beltranena Bufalino y son padres de un

hijo llamado Diego.

23. Los datos correspondientes a las diferentes ramas de la familia Fuentes Suasnávar loa

proporcionó gentilmente el Lie. don Mario Fuentes Pieruccini.
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C.—^Don José Antonio Fuentes Suasnávar, quien contrajo

matrimonio con doña María Teresa Monzón y tuvieron por hijos

a:

a.—Don Antonio Fuentes Monzón, quien casó con doña Cle-

mencia Serrano Elias.

b.—Don José Luis Fuentes Monzón, soltero.

c.—Don Roberto Fuentes Monzón.

d.—Doña María Elena Fuentes Monzón.

e.—Doña Josefina Fuentes Monzón, casada con don Eduardo
Soto Mora, padres de:

e-1.—Don Eduardo Soto Mora Fuentes.

e-2.—Doña María del Carmen Soto Mora Fuentes.
'^

e-3.—Don Arturo Soto Mora Fuentes. '

D.—Doña María Luisa Fuentes Suasnávar, quien no tomó es-

tado.

E.—^Don Luis Ricardo Fuentes Suasnávar, que celebró su

enlace con doña Teresa Acotto Saraccini, padres de:

a.—Don Rafael Fuentes Acotto.

F.—^Doña Berta Julia Fuentes Suasnávar, quien contrajo ma-

trimonio con don Juan Magermans, de cuyo matrimonio nacieron:

a.—Doña Marta Albertina Magermans Fuentes, quien ha sido

casada y tiene sucesión.

b.—^Doña María Georgina Magermans Fuentes, que casó con

don Jorge Fuentes Maldonado, padres de:

b-1.—Doña Vivien Lucrecia Fuentes Magermans.

c.—Don Juan Alberto Magermans Fuentes, que contrajo ma-

trimonio con doña Thelma Ossendorff, padres de:

c-1.—Don Juan Alberto Constantino Magermans Ossendorff.

c-2.—Don Carlos Alfredo Magermans Ossendorff.

c-3.—Don Dieter de Jesús Magermans Ossendorff.

€-4.—Doña Kathryn Johanna Magermans Ossendorff.

d.—Don Enrique Humberto Magermans Fuentes, quien con-

trajo matrimonio con doña Inés Fuentes, padres de:

d-1.—Doña Elizabeth Magermans Fuentes.

d-2.—Doña Astrid Magermans Fuentes.

d-3.—Don Enrique Antonio Magermans Fuentes.

d-4.—Doña Evelyn Magermans Fuentes.
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e.—Don Eduardo Alfonso Magermans Fuentes, quien es padre

de:

e-1.—Don Eduardo Antonio Magermans Zepeda.

VII.—Doña María Máxima Suasnávar y Robles, contrajo ma- t^
trimonio a la edad de 20 años, en Quetzaltenango el 29 de noviem-

bre de 1879, con don Agustín Garavito, hijo de don Doroteo Ga-

ravito y de doña Ignacia Velásquez, su esposa. Falleció doña Ma-
ría Máxima en la ciudad de Quetzaltenango a 12 de abril de 1916,

habiendo procreado en su matrimonio los siguientes hijos: 2*

1.—Doña Teresa Garavito y Suasnávar, quien fue la esposa

de don Maximiliano de León, hijo de don Zenón de León y Fi-

gueroa y doña Juana Ramírez, su esposa. Falleció doña Teresa

en la ciudad de Quetzaltenango a 15 de abril de 1950 y su viudo,

don Max de León, agricultor, banquero y hombre de muchos re-

cursos, el día 22 de enero de 1964, en la ciudad de Guatemala, de

más de 80 años de edad. De este matrimonio nacieron los si-

guientes hijos:

A.—Doña Clemencia de León Garavito, quien vino al mundo
el 8 de marzo de 1910 y casó con don José María Martínez en la

ciudad de Quetzaltenango a 3 de diciembre de 1932. Son padres

de:

a.—^Don Jorge Martínez de León, nacido el 7 de mayo de 1934

y quien celebró su enlace el 7 de septiembre de 1958, con doña Car-

men Aída Leal Pivaral, padres de:

a.l.—Don Rafael Martínez Leal, que vino al mundo en esta

ciudad a 6 de julio de 1959.

a-2.—Don José María Martínez Leal, que también nació en

esta ciudad a 25 de mayo de 1960.

a-3.—^Don Jorge Horacio Martínez Leal, que nació el 10 de

diciembre de 1961, en la ciudad de Guatemala.

a-4.—Don Alvaro Martínez Leal, que vino al mundo el 27

de octubre de 1965, en esta ciudad.

a-5.—Don Antonio Martínez Leal, nacido el 16 de agosto de

1972, en la misma ciudad que sus hermanos.

24. Los datos correspondientes a las diferentes ramas de la familia Garavito Suasnávar,

fueron gentilmente suministrados por doña Marta Garavito de Ymbert.
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b.—Doña Olga Martínez de León, que nació en la ciudad de

Quetzaltenango a 6 de junio de 1937 y contrajo matrimonio en la

ciudad de Guatemala a 25 de julio de 1959 con don Amoldo Cal-

vo Aparicio, hijo de don Rafael Calvo Castro, oriundo de Costa

Rica y de su esposa doña Francisca Aparicio Paganini. De este

matrimonio nacieron:

b-1.—Doña Rocío Calvo Martínez, que nació en la ciudad

de Guatemala a 13 de diciembre de 1960 y falleció en la misma

ciudad el 31 de mayo de 1981. ,

b-2.—Doña Lorena Calvo Martínez, que vino al mundo en

esta ciudad a 14 de septiembre de 1962.

b-3.—Don Luis Fernando Calvo Martínez, nacido el 16 de

agosto de 1965, en la ciudad de Guatemala.

b-4.—Don Javier Calvo Martínez, que nació el 29 de noviem-

bre de 1969, en esta ciudad.

B.—Don Jorge de León Garavito, que vio la primera luz en

la ciudad de Quetzaltenango el 28 de noviembre de 1911 y falleció

en su ciudad natal a 26 de noviembre de 1979, habiendo sido ca-

sado con doña María Luisa de León, de cuyo enlace nacieron dos

hijos:

a.—Don Mario Augusto de León de León, quien contrajo ma-

trimonio en la ciudad de Quetzaltenango con doña Marta Alicia

Alconero, padres de: i

a.l.—Don Jorge Mario de León Alconero. '

^*

a-2.—Don Julio Augusto de León Alconero.
[

a-3.—Doña Ligia del Rosario de León Alconero.

a-4.—Doña Diana Virginia de León Alconero.

b.—^Don Rafael de León de León, quien es soltero.

C.—Doña Alicia de León Garavito, que nació en la ciudad de

Quetzaltenango a 10 de septiembre de 1914 y es soltera.

D.—^Doña Argentina de León Garavito, que vino al mundo el

30 de septiembre de 1916, en la ciudad de Quetzaltenango y con-

trajo matrimonio en esa misma ciudad en 1949, con el señor Thomas

Stark, quien falleció en el año 1980, en la ciudad de San Fran-

cisco, California. En dicho enlace procrearon por sus hijos a:

a.—^Don Thomas Stark de León, que vino al mundo en San

Francisco California, en julio de 1950.

518



b.—Doña Mary Stark de León, nacida en junio de 1952 en

San Francisco, California. , 7» r ¡ . - r^ -i f

'

c.—Don Joseph Stark de León, que vio la primera luz en

octubre de 1954 en San Francisco, California.

E.—Doña Graciela de León Garavito, que vino al mundo en

la ciudad de Quetzaltenango a 10 de octubre de 1918 y celebró

su enlace en su ciudad natal a 9 de noviembre de 1940 con don

Pedro Mombiela Makepeace, quien ha desempeñado el cargo de

ministro de Agricultura y ha sido propietario de la finca Pales-

tina, en jurisdición municipal de Coatepeque, departamento de

Quetzaltenango. De dicho matrimonio han nacido los siguien-

tes tres hijos:

a.—Doña María Teresa Mombiela de León, que nació en la

ciudad de Quetzaltenango a 23 de febrero de 1942 y se unió en

matrimonio en la ciudad de Guatemala a 19 de julio de 1963 con

don Carlos Ortiz Flores, hijo de don Carlos Ortiz Anguiano y de

su esposa doña Elena Flores Barillas. Son hijos de este matri-

monio:

a-1.—Don Carlos Francisco Ortiz Mombiela, que vino al mun-

do el 19 de julio de 1964, en esta ciudad.

a-2.—^Doña María José Ortiz Mombiela, nacida en la ciudad

de Guatemala a 13 de marzo de 1967. r> >

a-3.

—

Don Luis Pedro Ortiz Mombiela, que nació el 5 de mar-

zo de 1974 en la misma ciudad que sus dos hermanos.

b.—Doña Rebeca Mombiela de León, que vino al mundo el

30 de noviembre de 1944 en la ciudad de Quetzaltenango y con-

trajo matrimonio el 29 de abril de 1967 en la ciudad de Guatemala

con don Carlos Mirón Cordón, hijo del matrimonio de don Carlos

Mirón Muñoz con doña Concepción Cordón Méndez, nieto pa-

terno de don Carlos Mirón y doña María Muñoz, su esposa y nieto

materno de don Francisco Cordón Horjales, caballero de la Or-

den de San Silvestre y de su esposa doña María Cristina Méndez.

De este matrimonio han nacido:

b-1.—Doña Raquel Mirón Mombiela, que nació en esta ciudad

a 8 de marzo de 1968.

b-2.—Doña Sara Mirón Mombiela, venida al mundo el 8 de

enero de 1970 en la ciudad de Guatemala.
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b-3.—Doña Esther Mirón Mombíela, que nació también en
Guatemala a 25 de enero de 1972. •>'^'"

b-4.—Doña Rebeca Mirón Mombiela, nacida el 18 de septiem-

bre de 1981, en la misma ciudad que sus hermanas.

c.—Don Pedro Mombiela de León, que vino al mundo el 22

de junio de 1949 en la ciudad de Quetzaltenango y casó en Gua-
temala con doña Lucrecia López Bihr a 30 de mayo de 1970, de

cuyo matrimonio han nacido los siguientes hijos:

c-1.—Doña Claudia María Mombiela López, que nació el 12 de

septiembre de 1971 en Guatemala.

c-2.—^Doña Ana Paulina Mombiela López, que vino al mundo
en esta ciudad a 29 de octubre de 1975. . ^ ^ «^ ^ ^.

c-3.—^Don Pedro Manuel Mombiela López, nacido el 14 de no-

viembre de 1977, en la ciudad de Guatemala.

F.—Doña Marina de León Garavito, que nació el 10 de agosto

de 1920 en la ciudad de Quetzaltenango y no casó.

2.—^Doña Mercedes Garavito y Suasnávar, que nació en la

ciudad de Quetzaltenango a 24 de septiembre de 1882 y falleció en

la ciudad de Guatemala a 19 de agosto de 1954, siendo casada con

don Celso de León, hijo de don José María de León y de su esposa

doña Andrea Rivera, nieto paterno de don Pedro de León y doña

Josefa Figueroa y nieto materno de don Ezequiel Rivera y doña

Victoriana Vásquez todos vecinos importantes de Quetzaltenango.

No quedó sucesión de este matrimonio.

3.—^Don José Arturo Garavito y Suasnávar, que vino al mun-

do en Quetzaltenango a 2 de noviembre de 1885 y falleció en su

ciudad natal siendo joven.

4.—Doña Albertina Garavito y Suasnávar, que nació en la

ciudad de Quetzaltenango el 19 de febrero de 1889 y falleció el 4 de

noviembre de 1958 en Guatemala, habiendo sido la segunda esposa

de su cuñado don Celso de León. No tuvo sucesión. Don Celso, ya

viudo, murió el 21 de julio de 1960 en esta ciudad.

5.—Don Rafael Garavito y Suasnávar, que nació el 24 de

octubre de 1892 en la ciudad de Quetzaltenango y falleció en esa

misma ciudad a 10 de abril de 1920, siendo soltero.

6.—^Don Humberto Garavito y Suasnávar, que sigue la línea.

520



Vni.—Don Humberto Garavito y Suasnávar, vino al mundo
en la ciudad de Quetzaltenango a 26 de enero de 1897, fue con-

notado artista que pintó retratos y numerosos paisajes de Gua-

temala, habiendo plasmado parte de la vida de nuestro indígena

de su época. Contrajo matrimonio en su ciudad natal a 22 de di-

ciembre de 1928 con doña Berta Pontacq y falleció en la ciudad de

Guatemala a 1^ de junio de 1970, habiéndose trasladado sus restos

a Quetzaltenango, donde reposan. Son sus hijos:

1.—Doña María Garavito Pontacq, que nació el 8 de junio

de 1930, en la ciudad de Guatemala, donde contrajo matrimonio

a 11 de agosto de 1957, con don Jorge Rafael Estrada Herrera.

Son padres de los siguientes cuatro hijos:

A.—Don Jorge Rafael Estrada Garavito, nacido el 24 de ju-

nio de 1958 en esta ciudad. : ,
. , r

B.—Doña María Olga Estrada Garavito, que vio la primera

luz en Guatemala el 29 de noviembre de 1959 y falleció en la

misma ciudad el 7 de diciembre de ese mismo año.

C.—Doña Silvia del Carmen Estrada Garavito, que vino al

mundo el 1^ de febrero de 1961 y se unió en matrimonio el 23 de

marzo de 1985 en Evreux, Francia, con don Gilíes Guerrand.

D.—Doña María Lucrecia Estrada Garavito, que nació en

la ciudad de Guatemala a 2 de marzo de 1963.

2.—Doña Marta Beatriz Garavito Pontacq, venida al mundo
en la ciudad de Guatemala a 23 de septiembre de 1931, celebró

su enlace en la misma ciudad a 18 de septiembre de 1965 con

don Raymond Ymbert Quevedo, hijo de don Joaquín Ymbert y
de su esposa doña Josefina Quevedo Avila. Son padres de los

siguientes dos hijos:

A.—^Doña Beatriz Montserrat Ymbert Garavito, que nació

el V> de mayo de 1967 en esta ciudad.

B.—Don Rodrigo Joaquín Ymbert Garavito, que vino al

mundo el 10 de septiembre de 1969, también en esta ciudad.

3.—Don Rafael Garavito Pontacq, que sigue la línea.

IX.—Don Rafael Garavito Pontacq, que nació en la ciudad de

Guatemala a 12 de septiembre de 1932 y casó en la misma ciudad
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a 23 de agosto de 1968, con doña María Lucrecia Gordillo Casta-

ñeda, de cuya unión matrimonial han nacido dos hijos que son:

1.—^Don José Eugenio Garavito Gordillo, venido al mundo el

23 de marzo de 1969 en esta ciudad.

2.—^Don Rafael Humberto Garavito Gordillo, que nació en
Guatemala a 20 de abril de 1971.
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